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Elő fizétési felhivás 

K KÖZLÖNY- a3z 
TS70, oet.-deec. évfolyamára. 

Hogy t. olvasóink a nagy fontosságu 

harczi eseményekről rögtön és pontosan 
értesülhessenek, minden nevezetesebb esemény- 

ről eredeti távsürgönyöket közlen- 
dünk. A lap megjelenése közben érkezett 

távsürgönyöket külön adjuk ki. A más la- 

pok által hozott táviratokat a ,Legujabb" 
rovatban találják fel t. olvasóink; ha a pesti 

táviratokkal érkeznek nevezetesebb hirek, eze- 

ket a ,K. Közlöny" rendkivüli mellékleteként, 

a pesti lapok megérkezte után pár 

órával, külön lenyomatban hordatjuk szét. 

A Szerkesztőség. 

Előfizetési-díj : 
octob. -decemberi évnegyedre B frt., egy hóra 

T fit. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 

kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 
küldésről gondoskodva van. 

Kolozsvár, oct. 6. 1870. 
A Minél nagyobb figyelemmel kisérjük 

a lajthántuli alkotmányválságot, részint azért, 
mert ottani szövetségeseink szabad államéle- 
tének báboritlan fejlődése iránt valódi öszinte 
rokonszenvvel viseltetünk, melegen érdeklő- 
dünk, részint pedig mivel ama válság, az a 
folytonos vajudás zsibbasztó hatását saját 

államkormányzatunk működésében is tapasz- 
taljuk, – annál inkább sajnáljuk: ha az aka- 
dályok, melyek a lajthántuli parlamentarismus 
szabad mozgását zavarják, nekünk rovatnak 
fel, s azokért kormányférfiaink, törvényhozá- 
sunk, közérzületünk tétetik felelössé minden 
ok és indok nélkül, alaptalan találgatások 
folytán, melyek a jelen harczi események 
által ugyis eléggé felhevült kedélyeket még 
inkább elkeseritik. 

Kétszeresen sajnos azonban, ha épen 
egy az osztrák kormány élén álló férfi hasz- 
nálja bünbakul Magyarországot az ausztriai 
németek és szlávok irányában. 

Potocki gróf, midőn a közvetlen reich- 
srath-választások elleni szabadkozását állitólag 
azzal indokolta, hbogy Magyarország a direct 
választásokból származó Reichsrath delega- 
tióját nem fogná törvényesnek elismerni, olyas- 
mit állitott, mit jó forrásból nem merithetett, 
Magyarország és törvényhozása eddigi ma- 
gatartásából pedig épen nem következtethetni, 
annál kevésbé bizonyithatni. 

Épen azért választottuk külön közügye- 
ink kezelését, hogy azokat mindketten sza- 
badon és önállóan intézhessük. A kiegyezés 
folytán létrejött dualismus épen a monarchia 
két felének önállóságán alapszik, mely min- 
den idegen beavatkozást a priori kizár és le- 
hetlenné tesz. 

A Reichsrathbra nézve a direct választá- 
sok eszméje az ottani törvény egyik szente- 
sitett czikkelyét képezi. Vajjon mi indithatná a 
maga jogait féltékenyen örző, de máséit szintén 
kellőkép tisztelő magyar nemzetet arra, hogy 
rosznéven vegye, ha szövetséges társa saját 
házában oly törvényt vesz foganatba, mely 
nála jogosan fenáll ? 

A lajthántuliak sem kérdezték hol van- 
nak a horvát delegátusok, kik a magyar 
delegatioból egykoron hiányoztak, de mi sem 
számoltunk róla s azt hisszük, most ök sem 
tartoznak róla számolni, mikép állitják öszsze 
Reichsrathjukat és ebből kiküldendő delega- 
tiójukat. 

tozunk elismerni és kétségen kivül el is is- 
erendünk, mely az ott jogosan fenálló tör- 

vények értelmében összeült Reichsrathból ke- 
ki, s átalában az alkotmányosság köve- 

! ényeinek megfelel. 
Bajosabb megfelelni azon kérdésre, mi 
k a közös költségvetéssel, illetőleg a 

tségekkel, ha az szák Reichsratb 

Mi minden olyan osztrák delegatiót tar- 

delegatiójának létrejötte kelletén tul kévik,a s 
következőleg a közös budget alkotmányszerü 
megszavazása lehetlenné válik. 

Befizetheti-e ez esetben a magyar pénz- 
ügyminiszter a jövő évi quotát a közös ál- 
lami pénztárba ? 

Vajjon ,„indemnity adasgék-e a kö- 
zös penzügyminiszternek a mult évi közös 
budget alapján 2-82 hónapig tovább költeni 
s e végett felhatalmaztassék-e a magyar pénz- 
ügyminiszter is a mult évi quotát a nevezett 
időre a közös pénzügyminiszter rendelkezése 
alá bocsátni? oly kérdések, melyekre a szük- 
séges bizalom mellett kellő expedienst találni 
nem tartozik a lehetlenségek közé, kivált 
miután előre látható, hogy a mi saját orszá- 
gos költségvetésünk megszavazása is könnyen 
elhuzódhatik az év végén tulra, következő- 
leg nem valószinütlen, hogy a magyar par- 
lament maga is kénytelen leend minisztere- 
inknek 2–3 hónapi indemnityt szavazni, és 
igy a közös budgetnek Magyarországra eső 
részét is minden nehézség nélkül meg le- 
hetne állapitani a kérdéses rövid időszakra, 
s annak folyósitását elrendelni. 

De ha meggondoljuk, hogy minden al- 
kotmányellenes cselekmény a bécsi központi 
kormánykörökből, ha nem is azok jelenlegi 
közegeitől — eredt, s ama körök alkotmány- 
ellenes vágyai ma is tovább lappanghatnak 
a parázs alatt, és igy semmi sem kivá- 
natosb, mint hogy ott a központban semmi 
nemü alkotmánysértő cselekményre képesitve 
ne legyenek, eszközökkel ne birjanak: ezél- 
szerünek látszik mindaddig nem adni a quotát 
a közös pénzügyminiszter rendelkezése alá, 
mig az osztrák miniszterium a csehekkeli 
kiegyezést létre nem hozta, s ennek folytán 
a lajthántuli delegatio a miénkkel együtt tett- 
leg össze nem ült. Mihelyt látná az osztrák 

készül megtagadni a közös költséget, bizony- 
nyára sietne a kiegyezéssel, s mi e vonako- 
dásunkkal lényeges szolgálatot tennénk a 
lajthántuli alkotmányosságnak. 

De mi történik, ha például a külügyi 
bonyodalmak tetemesb hadi költségeket ki- 
vánván, a haza biztonságának „szüksége - 
mint mondani szokták — törvényt rontana,4 
s a közös kormány számára rövid indemnityt 
parancsolólag követelne ? 

Ez eshetőség megfontolására a magyar 
parlament van hivatva, annál is inkább, mivel 
a külviszonyok naponta változnak s a tör- 
vényhozás összeüléseig is oly fenyegető fel- 
hők borulhatnak a láthatárra, melyek elhá- 
ritásánál a főgond sajátkép nem a különhen 
kétségkivül fontos alkotmányos fo r m a, ha- 
nem a haza megmentésére lesz fordítandó. 

Monvéd danmdár-gyakorlatok. 

Szeged, sept. 29. 

.A mai gyakorlat a nagy térségen, a Maty- 
hidnál tartatván, a legérdekesebbek egyike volt. 
Kora reggel már rendkivüli élénkség uralkodott a 

várostól egész a gyakorló térig; a kiváncsi közön- 
ség csoportonkint sietet; meglátni azon nagy had 
mozdulati gyakorlatot, mely reggeltől délutáni 2 
óráig tartott. A Maty hidnál, mielőtt még a hon- 
védség odaérkezett volna, már nagyszámu közön- 

ség várakozott; nök kocsikon ülve nézték a nagy- 

szerü látványt; a férfiak pedig nagyobbrészt a csár 

da tetejére, vagy egyéb magaslatokra állottak. 
Az egész csakugyan hasonlitott egy tábori 

jolenethoz, mit növelt a támadó és védő dandár- 
fél egymás elleni gyors lövöldözése. 

A zászlóaljak, kettő négy által üldöztetve, 
folytonos csatározás mellett vonultak egész a Maty- 
hidig, mely a várostól mintegy 11/, midnyire fek- 

szik. A két zászlóaljból álló ellenfél a hid tulsó 
végén állást foglalván, itt fejlödött ki a legheve- 
sebb tüzelés körülbelül egy negyed mértföldnyi 
területen, mig aztán a támadó tulerő rohammal 

verte vissza a védőket. Talfelől még egy óráig tar- 
tott a harcz, melynél a legérdekesebb mozzanatok 
egyike volt az, midőn a két lovas század összett- 
között. Tizenegy órakor a három órán át tartott 

csatározás után visszavonulót fujtak a trembiták s 

a zászlóaljak egy része visszavonult a hid innenső 

felére, a másik rész a védő és a támadó pesti 
zászlóali tulnan maradt, és a pihenés 1 óráig tar- 
tott. Ezen idő alatt volt a villás reggeli. A maty- 

hidi vendégfogadónál mintegy 1ő kocsi, nagyrészt 
uri-fogatok, étellel és itallal bőven megrakva vár 

ták a honvédséget, a csárdában benn és annak 

közelében pedig főtt a bográcsos. A honvéd tisz- 
tikar, ugy a többi honvédség itt jól megvendégel. 
tetett; Hollán Ernő dandárparancsnok maga egy 

kocsiról, mely étellel és itallal volt telve, nyujtotta 

a tápszereket. Azon pezsgő élet, mely itt egy órán 

át tartott, valóban ritka gyönyörü látvány volt. 

nizáltak egymással, a kulacsok kézröl kézre jártak ; 

nagy derültséget idézett elő egy 1/, akós kulacs, 
mely többszöri megtöltés után is biz mindanoyiszor 

kiürült. 

volt a hidon a tulnan levő zászlóaljak közt, egy 
lovassági támadás a Tisza felől levő erdő ellen és 

még egy lovassági attadue, s aztán 2 óra tájban 

megkezdődött a visszavonulás hazafelé. Noha a 

honvédség, a nagy fáradtság miatt kissé meg volt 
viselve, a hazamenetnél a honvéd lovasság vigan 

énekelt, a gyalogság pedig, különösen a pesti zász- 
lóalj, mely legnagyobb fáradalomnak van kitéve s 

naponta Szőregről mintegy 21/, mértföldet gyalo- 
gol a gyakorló helyig, a mint a dandár parancs- 
nokot Hollán Ernő ezredes urat megpillantá, zajos 

éljenekben tört ki. Vigan ugrándoztak erre a töb- 
biek is, szuronyaikat villogtatták és sipkáikat öröm 
és péljen Hollán Ernő ezredes ur" kiáltások közt 
dobálták fel a levegöbe. 

A dandár parancsnok ur meghatva e szép 

ovatiótól, a kifáradt honvédeket rövid utközbeni 

pihenés után elkisérte egész a város végeig. 

Jules Favre jelemtése 

a Ferriéresben folytatott tárgyalásokról. 

„Kedves tiszttársaim ! Minden polgár és külö- 

nösen a kormány tagjainak szoros egysége szük- 

ségesebb mint valaha a közjóllétre nézve. Minden 

tettünknek ez egységet kell öszszeforrasztani. Az 

melyet én hajtottam végre, ezen érzelem által lön 

; k tebát dmé fog lenni: Sze- 
miniszterium, hogy Magyarország komolyan sugalvas aanak tobát cz eredménye for levvi: sze 

rencsés leszek, azt önök előtt részleteeen kifejteni 

Ez még nem elég. Mi a nyilvánosság kormánya 
vagyunk. Ha a cselekvés perczében, a titoktartás 

: elodázbatlanul szükséges, a már bevégzett ténynek 

a legnagyobb világosság elé kell kerülnie. Mi a mi 

vagyunk, polgártársaink közvéleménye által vagyunk, 

kell hogy minden órán itélete elé kerüljünk és arra, 
hogy megitélhessen, joga van mindeut 
megtudni. 

Azt hittem, hogy kötelességem volt azt ellen- 

séges sereg főhadiszállására menni : elmentem. Szá- 
mot adtam önöknek a ktldetésről, melyet magamra 

vállaltam; most fel akarom fejteni hazám előtt 
azon okokat, melyek engemet elhatároztak, a 
czélt, melyet magam elé tüztem, mit remélem hogy 
elértem. 

az általunk elfogadott politikát, melyet formulázni 
kiválóan a hadügyér tiszte. 

Mindenek előtt a béke és szabadság emberei 
vagyunk. Mind a végső perczig ellene voltunk a 

hábornnak, melyet a császári kormány kiválóan 
dynastikus érdekből inditott meg, és midőn e kor- 
mány megbukott, kinyilatkoztatók, hogy állhatosban 

megmaradunk a béke politikája mellett, mint va 
laba. 

E nyilatkozatot tevők meg akkor, midőn egy 
ember, és tanácsosai vétkes örültsége folytán ser- 

geink tönkre jutottak; a mi dicsö Bazaine upk és 
bátor katonái Metz előtt vannak elzárolva; Strass- 
burg, Toul, Pflazburg bombák által szátrombolva; 
a gyözelmes ellenség fővárosunk felé közeledve. 
Soha helyzet nem volt kegyetlenebb; de ez nem 
költötte az országban végelestggattés érzelmét és 

bivők, hogy hü tolmácsi voltunk az ország hangu- 
latának, midőn elvül tüztük ki- egyetlen egy tal- 
palatnyit sem engedni területünkből, egyetlen egy 

követ sem várainkból. Ha mégis most, midőn oly 
fontos tény történt meg milyen a háboru inditójá- 

nak megbukása, ha Poroszország ideiglenesség alap- 
ján azon feltételek felől alzuba kivánt volna bo- 

ezt a legnagyobb jótéteménynek lehetett volna te- 
kinteni; ez biztos záloga lett volna a két nemzet 

kibékülésének, kiket egy gyülöletes politika végze- 

tegen tett ellenségekké. Remélők, hogy az emberi- 

: legszebb minden diadal közt, mert nj korszako 
nyit meg és az államférfiakat, kik ehez csatoltá 
volna neveiket, a bölcsészet és igazság vezette, ju- 
talmuk pedig a népek áldásai és boldogsága lett 
volna. Ez eszmékkel vállalkoztam a feladatra, me a 
yel önök rám ruháztak. 

Mindjárt kezdetben az enrópai cabínetek he 
Jatbai iránt kellett tisztába jönnöm és ezek 
gatását méghyermet A esászári kormán 

Tisztek és honvédek a legnyájasabban ífrater- 

csátkozni, melyek alatt a békét meg lehetne kötni, 

: ség és a jól felfogott érdek jutnak diadalra, mely : 

A pihenési idő végeztével még rövid tüzelés 

Nem szükséges felidéznem önök emlékezetébe 

nézve fenyegetődzései és követelései miatt. 

sen elhanyagolta, vagy ez neki nem sikertü 
háborut szövetséges, komoly alkudozások 
kezdte meg; minden körülötte ellen vagy közö 
volt, szedte is keser gyümölesét egy o 
nak, mely sértő volt minden szomszéd áll 

Alig foglaltunk helyet a hotel dvillében, m 
dőn egy diplomata, kinek nevét még nem szük 
kimondani, felazólitott, hogy velünk össz 
jöjjön. Már más nap, az önök minisz 
minden hatalom képvisetőlk 

köztársaság, Olaszország, spegyale BPortu 
hivatalosan elismerték a franczia köztársas ot. 

terjedt át, oly terjedelmet adnék, mely nem 

séges, ha részletesen beszélném el az ezntá 

kudozások rövid, de tanulságos történetét. Ál 
tom, hogy az nem értéktelen erkölcsi hite 

nézve. 

Csak arra szoritkozom, hogy kijelonton 
szerint mindendüit tiszteletre méltó rokonszen 
láltunk. Czélom volt ezt csoportositani, hogy 
a semlegesek ligáját aláirt hatalmakat arra, h 
járjanak közbe, egy Poroszországnál, 
vévén az általam tett feltételeket. E hatalm 

zül négy ezt felajánlá nekem; hazám nevében ir. 
tuk hálámat fejeztem ki, de a másik két hatal 
közremüködését is kivántam. 

Egyik különleges müködést igért meg, 
ben teljes szabadságot kötött ki magának, n 
közvetitőül ajánlkozott Poroszországgal szem 
Söt még többet tett. Francziaország rendk 
vetének kérelmére, kész volt egyenesen aj 
támogatni lépéseimet. Sokkal többet óh 

ugy vélekedvén, hogy az általuk mutatott 
dést nem szabad elhanyagolni. 

Mindazonáltal az idő mult, é 

zeledett az ellengég. Szivszoritó felindulások 

mánya levén, magamnak tevék igéretet, ho 
ris ostromát meg nem engedem anélkül, h 
végsőlépést meg ne kisértsek, ha magam 
is azt. Az érdek nem kiván bizonyitgatást. 
ország hallgatott és senki sem bátorkodott ő 
kérdezni. E helyzet tarthatatlan lön, ellenség 

nek megengedte, hogy ránk háríthassa a kü 
folytatásának nehéz felelő 
ritett minket, hogy czéljai 
ki kellett lépnünk. Vonakoda 

llgassunk. 
m dacz 

nekem ajánlitatott és september 10 én egy 
érkezett Bismarck urhoz, mely kéri őt, ha 
e beszélgetésbe ereszkedni a kiegyezke 

felöl. 
Eleö felelet az volt: hogy nem fo dhatj 

szabálytalansága miatt. Mindene 

némét szövetség kanczollárja 
és megkérdeztette tölem, hog 
rehajtása iránt minő biztokítókb 

sek nyujtani. 

E második nehézség általam 
tovább kellett menni: Javasolták, 

son teendő lépéstől; követünk, k 

iemeré, hogy én kész vagyok mi iden 
tételére, ha mindjárt oly tájdalmi 
hogy az ellenség rsöre keresztül 

mgoyügezot Két nap mul 
Ezen akadály után látta vé 

ve 



zav. ctam önöket lelkíemeretem 

mondom önöknek, hogy az 

nden leköteleztetés alul szabad akartam 

hogy legyen meg a jogom, egyebet sem 

Ez öszinte vallomásokat teszem önök 

ország előtt, hogy mindenikről elháritsam a 

éget, melyet egyedül magamra vegzek. 

épésem hiba, csupán én hordozom a bünte 

ulyát. 

e mégis értesítém a hadügyér urat, ki szi- 

olt mellém egy tisztet adni, hogy az őrsze 

át vezessen. A főhbadiszállás helyét nem 

tuk. Azt hittük, hogy Grosboisban van. Mi az 

ons g felé a harentani kapun át mentünk. Elfoj- 

gamba e fájdalmas ntazás minden részletét, 

rdekesek ugyan, de itt nincsenek belyém 

föhadiszállása volt, elég késő délután tu 

meg, hogy a föőhadiszállás Meauxban van. 

ábornok, kinek eljárása felől csak dicsérőleg 

atok, javaslá nekem, hogy hküldjem oda a 

etkező levelet, melyet Bismarck ur számára ir 

meg előre: 

lyan megkezdenök az ellenségeskedéseket 

ri falai előtt, lehetlen, hogy becsületes egyez- 

és meg ne kisértessék. Azon egyén, kinek sze 

cséje volt excellentiádat két nappal ezelőtt látai, 

ndá nekem, hogy szájából hasonló kivánság 

jezést hallá. Az előörsökhöz jöttem, hogy ex- 

entiád rendelkezésére álljak. Várom, hogy tu 

násomra egsék, hogy mikép és hol lehetne sze- 

en ém Exoeljentiáddal néhány perczig érte- 

zerencsés vagyok mély tisztelettel lenni ex- 

Igen alázatos és igen engedelmes szolgája 

Jules Favre." 

48 kilometernyi távolságra voltunk egymástól. 

„Kaptam a lovelet, melyet excellentiád mél- 

atott irni, és felette kellemes dolog Innne rám 

ha ön holnap megtisztelne látogatásával itt 

Van szerencsém leuni a legmélyebb tisztelettel 

excellentiádnak 

legengedelmesehb szolgája 

v. Bismarok.6 

órakor a kiséret kész volt és ezzel elinőnl 

róf a királylyal elhagyta Meauxt, hogy Ferri 

háljon. Egymással szembe mentünk, mind- 

oknek visszat egymással találkoznunk 

jeszatértem és egy teljesen feldult majorház 

iz utba eső lakok majdnem mindenikét ta- 

dvarán leszállék. Egy óra alatt Bismarek 

dajött. Ily helyen beszélgetni lehetetlen volt. 

Folytanuk) 

ra rr levele, 

elen háboruról egy angol barátjához in- 

ényegében következöleg hangzik: 

orosz király megverte Ausztriát Sadová 

incziaországot Sedannál. A legyözöttek 

etben az árulást hozták fel okul, pedig 

g g Csehországban csak azért győzotk 

gyözött, mert a francziák nagyon sokat 
866. ban a poroszok megosztották se 

a Benedek egyenkint megtámadja azo- 

misitheti egymás után Frigyes Károly 

aherczeg hadseregeit. Most Poroszország 
Megosztotta erejét 8 hadseregbe s 

otta, hogy kölcsönösen támogathatták 
ezág e három roppant hadse- 
három egymástól elkülönzött 

ja hadsereg anéelale 
támadtak, mindig 

Hleneég megke- 

Mindig azt hittem gróf ur!4 hogy mielőtt 

megállitott egy pszátnysegéd jelentvén, ea 

m tudom, mi méltóbb a sodálatrae 
ronaherczeg kanyarmozdulata, vagy pedig a porosz 

katonai kezelés ügyessége, melynél fogva ellensé- 

ges földön annyi tömérdek embert képesek voltak 

élelmezni, s minden szükségessel ellátnui, holott a 

francziák, kik saját országukban voltak, mindenben 

hiányt szenvedtek. Itt ismét eszökbe juthatott volna 

a francziáknak I. Napoleon mondása, hogy: egy 

hadsereg ellátására nézve csak egy általánosan al- 
kalmazható elv van, s ez az, hogy fenn kell azt 
tartani azon ország segélyeszközeivel, melyben áll, 

ez reduisitiók által történhetik, melyet ellenséges 

földön nem fizet az ember, saját országában pedig 
megfizet.4 

„A poroszok követték e tanácsot, s katonáik 
jól éltek mellette, mig a francziák ében haltak. 

„Az egész Francziaországnak van része e sze- 

rencsétlességben; oka volt annak a császár, a kor- 

mány, a diplomatia, a törvénybozó testület s a nép 

maga. Midőn a császár és Niel tábornagy előter. 
jeszték az általános védkötelezettségre vonatkozó 
törvényt, senki sem akarta elfogadni. Helyette egy 

más rendszert fogadtak el, melynek szomoru ered- 
ményei most kellőkép kitüntek. 

„A kormánynak tudni kellett, 

nem elég erős, s óvakodnia kellett volna a gyu- 
lékony franczia chauvinismust feltüzelni. Szövetsé- 
gesekről kellett volna legalább előbb gondoskodnia. 

Tudnia kellett volna, hogy az első vereség után 
ugyis teljesen lehül a különben barátságos érzelmüű 
batalmak rokonszenve. Elhagyták, miholyt a sors 
hátat forditott a franczia fegyvereknek. 

„A szegény Francziaország ma kegyetlenül 
megbápja tévedését. Azt hivé, hogy vagyonossága 

erőt is kölcsönöz neki, pedig Solon mondása, me- 
lyet Lydia királyáboz intézett, még ma is áll: Nem 
az arany ment meg, hanem a vas. 

„A franczia katonai rendszer el van itélve; 
ranozaorezág most már kénytelen elismerni az 
általános védkötelezettség helyességét. 

„Minő vége lesz az eseményeknek? Porosz- 

ország győztes, de be kellene látnia, hogy Fran- 

cziaországot le nem igázbatja. Maig megmutatta, 
hogy ő az erősebb, mert 140,000 embernél többel 

soha nem volt dolga. Ha Poroszország Franczia- 

országra nagyon kemény békefeltételeket róv, a 

béke csak fegyvernyugvás lesz s a birkozás nem 

sokára ujból meg fog kezdetni. 
„Francziaország védrendszerének megjavitása 

által, hat év alatt 2 millió kitünően begyakorolt 

katonát állithat fel. Németországnak nem volna sza- 
bad elfelejtenie, mit köszön Francziaországnak; az 
1789. elveket; Francziaország Napoleonja volt az, 

a ki a német országokat nagyobbitotta, s 1866 i 

vivmányait is Bismarck jobbára Napoleonnak kö- 

szönheti. 

„Ha a pangermanismus a latinismus ellen 

gyöztes marad, lesz még egy veszélyesebb ellen- 

sége: a panszlavismus. 

„Mi nekünk kedves barátom - végzi a tá 
bornok levelét — arra kellene törekednünk, hogy 
egy európai senatust, egy amphyktónok törvény- 

széket állitsunk, melyek az egyes kormányok kö 

zötti viszályokat elintézzék. Ha ennek sikerülne 
csak minden második háborut megakadályoztatni, 
már is óriásiakat nyerne az emberiség.6 

A ecsatatérrél. 
Egy bécsi lap, mely pedig folyvást a poro- 

szoknak kedvező szemüvegen keresztül itéli meg a 
dolgokat, most közleményeket közöl szinte porosz 
rokonszenvvel eltölt tonrsi levelezőjétől, melyekben 
Francziaország helyzete oly szinben tüntetik fel, 
hogy legkevésbé sem gondolhatjuk oly kétségbe- 
esettnek, mint milyennek azt az atóbbi időkben 

feltüntetni szerették. 
Toursból, a köztársasági kormány székhelyé- 

ből m. hó 25 kéről kelt levele érdekes közlemé 

nyeket tartalmaz. 
A Loire mellett - igy ir – alakulóban van 

a franczia hadsereg. A hivatalos Ordre de bataille 

jelenté, hogy 60,000 rendes katonából fog állani 
Lamotterouge tbk. parancsnoksága alatt. Hadosztály- 

parancsnokok lesznek Marulaz és Sol a gyalogaág- 

nál, Reyan pedig a két lovasdandárnál. 

Toursból sept. 26- ről irják ugyanazon 

lapnak: 
Tegnap óta Tours bonlevardjai táborhoz ha- 

gonlitanak. Szakadatlanul csapatok vonulnak ke- 

resztül a városon s a Loire partjai terjedelmes 
bivonakokkal vannak telve. Az Angers, - Saumur, 

— Poetiersben stb. tanyázó csapatok, melyek ott 

Kiegészitették magokat, ide rendeltettek, hogy igy 

a Loire é Chor által befoglalt tours orleans neversi 

háromszögben az öszpontositás megtlörténjék. Be 

kell vallanom, nagyon meg voltam lepetve, mikor 

a számtalan, gen derék vérteseket megláttam. Tiz 

század huszár, vértes, dragonyos és luvas vadász 

ment el mel eltem; mindnyájának pompás, 

erős lova volt, egyik sem 1ő markon alól, a föl- 
szerelés a legjobb rendben, a karabélyok mind há- 
tuhöltök. A legénység többnyire régen szolgáló, 
erős és gyakorlott Ratonákból áll. 

Látni való tehát, hogy a dolog nem áll igén 

roszul. Eltekintve attól, hogy a Loire mellett egy 

30,000 embenből álló hadsereg előállitására nem 

volna szükség egy uj T Napoleonra: a mi itt tör- 

hogy a sereg 

egérdemel egy k kis icvetmet Afetirémenii 

A Lyon melleti hadsereg se pnsata factió, s 

az onnan érkező hiteles hirek szerint még erősebb, 
mint a Loire-melléki. 

Lilleben, ha nem is 200,000 mint a mennyire 
franczia lapok teszik, de bizonyára legalább 

80-100,000 ember van együtt, Havre.ben magam 
szemeivel láttam két hét előtt valami 15,000 embert. 

A hareztérről jelentik, hogy azon 130,000 

főnyi uj sereg, melyből 80,000 ember Vogel von 

Falkenstein tábornok feloszlatott keleti tengeri se- 

regéhez tartozott, már Fraucziaország felé megin- 

dult. E sereg Dél Francziaországban való hadmive- 
letekre van rendelve. Az Neuenburgnál kel át a 

Rajuán, mig a strassburgi ostromló sereg egy ré- 

sze a Rajna balpartján nyomul elő s Mühlhausen- 
nél egyesül az előbbivel. Innen ezen sereg az 

Oechsenfelden álló 20 ezer főnyi franczia figyelő 
hadtestet fogja felkeresni, s megtámadni, ha csak 
az Belfort felé nem menekül, s ekkor vagy ezen 
vár felé, vagy pedig a mellett fog elhaladni. 

Tours, oct. 4. A poroszok egy 100,000 em- 
berből álló uj hadtestet alakitsak, melynek Lyon 

ellen kellend mennie. A poroszok Mühlhausennél 

átlépték a Rajnát, és Schlettstadtnak tartanak. 

Fonrichon megmarad mint tengerészeti miniszter, 

és Lefort tbnok a hadügyi tárczával bizatik meg, 

Werder hadtestének egy része Páris alá megy, egy 
másik hadtest pedig Lyonba. 

Toursból sept. 26 ról az „ndépondabcot. 
nak irják: „Tegnap Orleaus közelében harczoltak. 
Loire-megye az ellenség s a franczia lovasság által 

járatik be. A nemzetközi társulat mozgó kórháza- 

kat kért. A harcz Chatean Gagliardnál történt; a 

kimenetel bizonytalan, azaz mindkét sereg magá 

nak tulajdonithatná a győzelmet. Egy mai napról 
kelt sürgöny, mely Loire-megye főparancsnoka által 

adatott ki, még egy másik harczról is beszél, mely 

a mult éjjel Baroches és Atternay környékén tör- 

tént, még pedig 2000 porosz lovas és 3 franczia 

dragonyos század közt. A francziák előnyöket viv- 

tak volna ki. A porosz lovasság, hir szerint számos, 
de ki van fáradva. Azt hiszik, hogy ezen csatá- 

rozások komoly bharecz előbirnökei. Ma éjjel Toursba 

sok lovasság érkezett délről. A nap folytában mozgó 

nemzetőlök is érkeztek. 

t 

Hatósaági élet. 
Torda, oct. 2. - Tordamegye évnegyedes bi- 

zottmányi ülését sept. 30-án tartotta, a szentesitett 
törvények kihirdetésén, kormányi rendeletek, ható- 

sagi átiratok, s kisebb érdekü kebli ügyeken ki- 

vül meritalis tárgy nem levén, egy huzomba boe is 

fejezte. Ki azt hinné, hogy náluak valamely ártat- 

lanabb botrány, Összetüzés vagy batalia nélkül 
gyülés le se folyhat, ez alkalommal csalódik. Hig- 

gadt magatartással, komoly nyugodtsággal s a leg- 

szebb egyetértéssel folytak le a tanácskozások. 

Csák a főbb tárgyakat érintem. 
A főlepán időszerü érdekes beszéddel nyi- 

totta meg a gyülést. Az európai helyzet komolyan 

aggodalmas képét mutatván tel, a magyar ember 

zárom mellékletben a derék beszédet, azt hiszem 

az olvasó közönség ép azon megelégedéssel fogja 

olvasni, mint mi hallga tuk. 

Az igazgató főbiró jelentése következett, je- 

les egybeállitásával a megye közkormányzati, gaz- 
dászati, egészségügyi s igazságszolgáltatási állapo- 

taira vonatkozó adatoknak. Óhajtandó lenne, hogy 
a megyei tanügy szintén állandó rovatát képezze 

a főbirói jelentésnek. A megyét megilleti a tanügy 
figyelemmel kisérése. A legtöbb baj, a mivel az 
administratio küzködik, anyagi és erkölcsi állapo- 
taink nyomorultsága többnyire népünk tudatlansá- 
gából, nagy vagy legnagyobb részben elhanyagolt 

neveléséből veszi eredetét. Ez, miat sok ember hi- 
szi, nem összecserélése a szerepeknek. A megye 

érdekeltsége a nevelésügy iránt, közremüködése az 
azt vezető tényezökkel, nem praejudikál sem a fe 
lekezeteknek, sem a tanfelügyelőnek, sőt mindenik 

törekvéseit gyámolitja és elősegiti. Mit is tehet 

egymagára a külösnben üdvös, vagy üdvössé vál- 

ható tanfelügyelői intézmény egy olyan megyében 

különösen, melynek egyik vége Biharmegyével, a 

másik Bukovinával érintkezik ? Sértheti-e másfelől 

avagy csak legkisebb részben ia a felekezeti auto- 
nomiát, ha a megye ktzegei a nevelésügygyel fog- 

lalkoznak, s apnak halaidását, maradását vagy aka- 

dályait figyelemmel kisérik? S kérdjük: kit érde- 
kel legközelebbről az, a mi a megyében a nevelés 

terén is történik, vagy nem történik, vagy éppen 

történnie kellene, mint a megye közönségét, kik 

dése minél fényesebb eredményeket mutaeson fel, 

mi természetesen csak az által elérhető, ha minél 

kevesekb időt töltenek el otthon as hivatalos asz- 

talnál, s minél többet a községekben; met nem
 

helyt ülő, hanem mozgákony, fürge, ougyszólva ó- 

hátos hivatal az, ha közhasznu akar lenni; de a 

megye se hanyagolja el, a mi e részben körébe 

tartozhank, buzditson, Ferkentsen, huzza egész erő 

vel a jó csélra hivogató harangot, előljáró s lel- 

kesitő működése csak ótékony hatásu lehet. 

Egyik megyei szolgabiró jelentése követke 

zézében, mely szerint az adó forintok után a Tor 

adja, szorgalmazza a bizottmány a többi szolgabi- 

nem szorgalmazzák, támogatják, mely a sikernek 

majd farsangi estélyt rendezend, vegye fel az es- 

által követendő egyedül üdvös politikát jelezte. Ide 

tásával felelt; hogy 600,000 et haladó jól fegyver- 

egyenként családot alkotva, anyákból és apákból 

állanak ? Mi óbajtjuk, hogy a tanfolügyelők mükö- 

dán állitandó alrealiskola javára kivetett krajczá- 

rokat száz s egynebány frtra mető összegben be- 

ráknál is az illető pénzek begyüjtését, melyek a 

tanoda létrejöttéig a kisegitő pénztárba tétessenek 

kamatozás végett Do hiába szorgalmazzuk mi, ba 

az illető minister úr, ki első helyen tett igéretet 

a realiskola felállitására, ba a megyei tanfelügyelő, 
kit alig van szerencsénk ismerni, s ha maga a 

legközelebbről érdekelt város azt azon erélylyel 

egredbá feltétele. 
A szőlödézma eltörlésével a megye területén 

lakó tulajdonosok, kik kárpótlási igényekkel bir- 

hatnak, maig se adván be a szükséges bizonyit- 

ványokkal ellátott kérvényeket, mintha nyakig úsz- 

nának a jóban, s el se férne zsebökben a részökre 

kiutalandó kárpótlás, újból határidő tüzetik; mely 

alatt jolentsék magokat, különben igényeiktöl el- 

eshetnek, s ezt késedelmeskedésüknek tulajdonitságk. 

Maiglan sincs eltörőlve azon patens, mely 
szerint a régi kiváltságolt osztály hidvám mentes- 
séggel bir. De kinek van homlokára irvs a nemesi 

czimer, s a vámosok az útonjárók arcza vagy fo- 

gatai, vagy ruházata u án méljék el, hogy ez meg 

ez úr, a másik polgár vagy paraszi? E miatt sok 

zaj, huzalkodás, kellemetlengég, néba érzékenyebb 
argumentatio s induisitio is történik a hidtoknél. 

ld. gr. T. M. inditványára a bizottmány a jog- : 
egyenlőségnek praejudicaló patenst eltöröltetni kéri, 
Lám, lám, az annyira kikiáltott Názáretben is tör- 
ténik valami jó, mit másutt is fontolóra vehet- 

nének. 

A hosszura nyult gyülés kimerültségét egy 
általános derültséget keltett epizod villanyozta fol. 

Gyéres városka részéről 4 tagja a megyei bizott- 
mánynak, mint magoka: nevezik: az alkotmá- 
nyosság iránti tiszteletből a 48 iki nép- 

jogot biztositó törvenyeknek meggyé- 

rülten (talán meggyéresülten) megma- 
radt Mo(bu)kánjai, a bizottmányi tagságról 
nyugtalan lelkiismeretők megnyugtatasa végett le- 

mondanak, a lemondó okmányt, per externum jegy- 

zökönyvbe iratni, sőt a ministeriumboz is felkül- 
detni kérik (??). Még duasi barátjaiknak is égett 
az arczuk, szerették volna valamelyik pad alá rej- 

tőzni, vagy siketséggel megveretve lenni, ezen 

hosszas képlelen phrasisoktól hémzsegő 48-as hum- 
bug olvasása alatt. Küldöm ezen dongquicnioni ok- 

mányt, hogy ha valaki bécsi vagy velenczei mintára 

tély programmjába. Miután magunkat jól kimulat 

tuk, egyszerűen tudomásul vertük. 
Azon lehangoltság indokából, 

szerte s nálunk is lenyomta a kedélyeket, a főöls- 

páni diszebéd elmaradott, s az a végre rendelt ál- 

talány a toroczkói iskola javára küldetett. Ujabb 

bizonysága a főlspáni nemes gondolkodásnak. 

Végül tudatom azt is, hogy a torda-aranyosi 
gazdasági egylet előmunkálatai már annyira ha- 

ladtak, miként a három egyesült hatóság részeről 
eltogadott szabályok felsőbb megerősités alá ter- 

jesztettek. r. 1 

mely ország- 

Tordamegye főispánja, b. Kemény György úr 
beszéde . 

a sept. 30-ki bizottmányi ülésben. 

Tisztelt bizottmány ! Engedje meg a tisztelt 

bizottmány, hogy a jelen politikai helyzetről pár 

szót szólhassak. 

Európának jelen aggasztó helyzete, a fran- 
czia és a porosz kormányok igazolhatlan ambitio- 
jából ered. Volt-e kényszeritve Francziaország Po- 
roszországnak hadat izenni: azt a történelem csak 

később fogja felvilágositani. Tény, hogy a fran- 

czia kormány hadat izent Poroszországoak; hogy 

ezen hadizenetre a porosz kormány kevés nmapok 

alatt egy millió százharminczötezer harczos kialli- 

zett, begyakorolt, fegyelmezett és kitünően vezetett 

harczossal franczia területre tört; hogy a porosz 

sergek Európa legjobb sergét, a gyözhetetlennek 

hitt franczia hadakat legyözték, csaknem megsem- 

misitették; mert azoknak 1/3 dát harczkeptelenné 

tették, 1/, dát elfogták, a megmaradottak nagy ré- 

szét nehány franczia erősségbe menekülni kény- 

szeritették, hol azokat azóta bezárva, ugyezólva 

fogva tartják. Tény, hogy Francsiaország aáltal a 

háboru kezdetekor kiállitott sorkatonaságból 
Páris 

védelmére aliig maradt 60,000 gorkatona; 

hogy jelenleg a porosz sergok Francziaor- 

szág szivét, Fárist cernirozták; hogy Fraocziaor- 

szágnak mindeddig egyetlen szövetsegese nincsen. 

Természetes, hogy Poroszországnak ugy a 

diplomatiai, mint a harcztéren aratott, csodával 
határoe, elhatározott győzelei Európának miaden 

államát nemcnak meglepték, sőt azoknál altalános 

nyugtalanságot, hegy ne mondjam, megfélem- 

lést idéztek elő. Francziaország jelenleg, ha bé- 

kélik, területének tekintélyes részétől lesz kényte- 

len megválai, és aránytaladul nagy hadisarczot 

lesz kénytelen fizetui, mi által Franecziaország év- 

tizedekig meg lenne bénitva. Ha a franczia nem- 

zet a háborut tovabb folytatja, ez esetben 
a poro 

szok, szégyenére az előhaladt civilisattonak, Parist, 

Francriaorazág fővárosát, e világvárost bombázni 



matiáját a lángeszü Bismarck, 

azon czél felé törekszik. A jelenlegi ífranczia po- 

tás vakokká, siketekké nem tesz. 

porosz nép a porosz kormányt egész odaadással 

támogatta, hazafi kötelessegét pontosan, hiven tel- 

jesitette, vagyont, életet, mindent feláldozott. 

mánybiztosunk f. hó 11-12-én érkezik vissza Ko 

dékat, mi azonban a város érdekével ellenkező in- 

fogja megengedni a mivelt mg kozméemétye ro- 

es utczák 

tartják az illetők figye 

re adnak alkalmat Franeikorezág tele 
ségbeesett helyzetb n van, Fra zia 

rve, de nincsen meghóditva; ezt u 

konszonve. 
Annyiban Európa diplomatái ezélt értek, meny- 

nyiben az általános semlegesség által a háborut 

localisálták. Más kérdés, meg tudják-e Francziaor- 

szágot menteni? melyre az emberiségnek, az álta- 
lános eivilisatio, a szabadság érdekében oly nél- 
külözhetetlen szüksége van, képesek lesznek-e Eu- 

rópa diplomatái a porosz militarismust az alkot- 
mányos szabadság, a béke érdekében féken tar- 
tani2 mert a porosz militarismussal ez ideig az 

alkotmányos szabadság összeférhetetlen volt; mert 
a poroszok által felállitott hóditás elmélete miatt 
tartós békére nem lehet kilátás, mivel e theoria 
szerint a hóditásra egyedül a hatalom adja meg a 
jogot. 

Angliát és az osztrák magyar államot a béke 

szeretete, az állam vagyonával gazdálkodásnak 
szükségezssége, ugyszólva lefegyverezte. Hol tehát 

a hatalom, mely a porosz törekvéseknek útját tudná 

állani? Annak a Poroszországnak, melynek diplo 

hős sergeit a felül- 

mulhatatlan Moltke vezérli, hol a kormány és nép 
a legnagyobb egyetértéssel és kitartással ugyan- 

rosz háboruból sokat okulhatunk, feltéve, hogy 
az önhittségés ennek szülője, az önámi- 

Első tanuság: Az osztrák magyar állam 
élete, fennállása a legszélesebb alapokra fektetett 
honvédelmi rendszer szigoru életbeléptetése nélkül 

egy porczig aincsen biztositva, mert az osztrák- 

magyaár államnak annyi ellensége van, a hány szom- 

szedja. 
Második tanuság: Támogassuk kormá- 

nyunkat erélyesen, öszintén, szóval és tettel, hogy 

a megpróbáltaiás perczében legyen kormányuoknak 

kire tamaszkodni. Hiszen Poroszország nagyszerün 
caodás győözelmeit nemcsak kitünő katonai szerve- 

zetének köszöni, de köszöni töként annak, hogy a 

Tisztelt bizotimány ! 

Vannak, kik kormanyunkat hibázt atják, bogy 
a harcz kitörésekor miért nem lépett be Franczia- 

ország mellett az actioba, és kik a következetesen 

fontartott semlegességet igen körülkekintő, télénk, 

söt káros polinkának nyilvánitják. Kik e feonebbi 

nézetet vallják, azok gondolják meg, hogy felelős 

kormányuak a képviselőház többsége által nyilvá- 

nitott nézet ellenére nem cselekedheteit. Hogy a 

semlegesség eddigelő kárunkra nem volt, azt mind- 

nyájan látjuk és tudjuk. A jövö mindenki előtt el 

van leplezve. 

Egyetértés, összetartás, rendszeretet, köteles- 

ségérzet, a törvények tisztelete jelezze minden tet- 

teinket és a bizottmány müűüködését, melyet ezen- 

nel meshóftettenk nyálvatnltokt 

vIDONSÁGOM. 
x Horváth Boldizsár igazságügyér, hir sze- 

rint még e hó folytán Kolozevárra jön. 

- Gr. Péchy Manó, köztiszteletben álló kor- 

lozsvárra. 
x Azon porosz vállalkozók, kik szerződési- 

leg kötelezték magukat, hogy még ez év folytán 

létrehozandják Kolozsvár gázvilágitását, a mint 
bennünket tudósitanak, kérelmet nyujtottak be a 

képviselő testülethez, melyben a termiuus meg- 
hosszabbitását kivánják, minthogy a porosz kor 

mány, vállalatuktól sok alattvalót elparancsolt. 

Ha a képviselő testület megadná az idóhala- 

tézkedés volna, ismét egy darab időre függőben 

maradna e fontos kérdés, minek megoldávát oly 
régóta várjuk. És Kolozavár utczái még egy dara- 

big tognak világtalankodui, mint eddg. 
A Merénylet. E hó 1 én Bacs és Kolozsvár 

közölt a sinekre valaki köveket tett, hogy a Vá- 
rad felé menő vonalat szerencsétlenségbe ejtse: A 

merénylet azonban korán fek lön fedezve s elejét 
vették a bajnak. A városi törvényszéknél e miatt 

vizsgálat van folyamatban és egy gyanus egyént 

be is fogtak. 

A A mult szerdára hirdetett képviselő tes- 
thlleti gyülés azért maradt el, mert nem jelent meg 

kellő számu képviselő. Sajnos dolog, hogy a köz 

ügy iránri részvéllenség hiatt iemét fordul ilyes 

egset elő, és éppen most, midőn 

endő forog szönyegen. 
Egy régi rosz szokás 

igazhásánál z 

nt végig, a széttetoyt eetnen 

elemesen megsérdlt. hogy szeké 

otegevan 

1870. eept. 7 ti 

den egyéb orvosság használata mélkül, 

személy, 60,679 vámmázsa ám. Bevételek szemé- 
lyek., podgyász és gyors szállimányokért 17,780 
frt 89 kr, teherárukért 23,303 ért G4 kr, összesen 
41,084 53 kr. Pesten, 1870. oet. ő én. A fő 
igazgatóság. 

(–) Budán már megkezdődtek a szüretek. A 
fővárosi lapok szerint a bor, ha nem is a legjobb, 
de a kedv megvan, A kolozsvári szüretelés való- 
szinüleg még több hetek mulva kezdődhetik meg, 
a miatt, hogy a szőlő nagyobbára még csak most 
zsondül. Jó borra semmi kilátás. 

x Demjén László derék fiatal könyvárusunk, 
ki naponta fényesebb bizonyitékát adja annak, 
hogy a kolozsvári piaczon jelentékeny hézagot 
tölt be; újabban nagy mennyiségü zongorákra tett 

megrendeléseket a legelső bécsi házakhoz és igy 
raktára, melyből számos jeles zongora került már 

ki, nemsokára gazdagon ki lesz állitva. Csakugyan 
nála alkalmunk volt megtekinteni az újabb bel- és 

külföldi irodalomnak számtalan érdekes termékeit, 

ugyszintén paptárakat a jövő évre és tankönyveket, 

melyeket melegen ajánlunk olvasóink figyelmébe. 

(– A honvédelmi ministerinra megengedte, 
bogy a honvéd sereghez már kibevezett 50 tiszt. 

jelölt, mint a tisztek, lógó kardot viselbetnek, s 
erre lő frt átalányt kapnak. 

(-) A magyar kormány egyik intézkedését 
az angol kormány is utánozza. A Gorove által 
életbeléptetett levelezési lapokat szintén meghono 
eitotta a postákon. Ezek ára fél penny vagyis 4 kr. 

—– Mjánljuk gazdaközönségünk figyelmébe a 
M. Vásárhelyt aJakult gőzcséplőgép-társulat mai 

számunk hirdetési rovatában megjelent értesitését. 
= Körös szabályozás. Mint egyik n. váradi 

lap értesül, a közlekedési ministerium elhatározta 
-
 

a Kettös- és Hármas Körös folyók fömedrének sza: 
bályozását, illetőleg a Békésen alóli átmetszések 
végleges kiásását állami költeégen eszközöltetni, az 

e czélra szükséges összeg három évre felosztva fog 
az államköltségvetésbe felvétetni. 

öszpontositott vezetésével, kormánybiztosi minőség- 

ben, Békésmegye főispánja bizatott meg. 

(— Optikus éjjeli táviró. Nehány héttel ez. 
előtt hírlett, hogy Pápafy százados hazáunkfia, ki 

jelenleg Amerikában szolgál, nevezetes éjjeli táv- 
irót talált fel, melyet Berlinben már megvettek tőle. 
Pápafy, mint az ,„U. LI.4 értesül, most találmánya 

eladása iránt alkudozásban áll az osztrák magyar 
kormánynyal is. Találmánya röppeontyükből áll. 

Minden röppentyü 6 szót jelenthet és 50 röppen 

tyü van, ugy hogy 300 szót lehet ezekkel kife- 

jezni. A röppentyük 5-6 mértföldnyire láthatók. 

A röppentyü-systemához egy szótár szolgál kulcsal. 

Miár eddigelé több kormány felszólitotta Pápafyt, 

hogy találmányát adja el nekik. Mindeniknek kü. 

lön tulajdonává válhatik, mert minden államra néz- 

ve más szótárt lehet késziteni. 

—- Gyógyerejü légfürdő. A nagy-szebeni német 
lap ezt irja: A jelenkornak feladata a Büdösbar 

lang természeti kincseit értékesiteni: Tavaszszal és 
nyáron át, ide vándorolnak az egész vidék szem- 
betegei, daczára annak, hogy a Büdös hegyen nincs 

semmi kényelem. Nehány rozzant fabódéban tar- 

tózkodnak a betegek, kiket a barlapg göőzei min- 

megszaba- 

dítanak idült szembajaiktól. A gőzök igen jó ha- 
tágsal vannak az egyptomi szembaj elháritására is. 

Nemcsak a köznép, de az úri közönség is felke- 
resi a batlangot. Igy 1848 előit Schirding b. ez- 

redes, ki azóta már altábornagy lett, gyógyithat- 
lannak tartott szembajából itt gyógyult meg. Dr. 

Szabó Vazul megyel főorvos már inditványt is tett 
az iránt, hogy a Büdös hegyen országos szem- 
gyógyintézet álliltassék. 

— Telentés a kolozsv. jót. nőegylet vá- 
lasztmányanak szept. 17-én tartott üléseről. 1. Gr. 
Eszterhagy Jánosne mint a tüzjáteék rendezésere 
kiküldött bizottmány elnöke, beadja számadásos 
jelentését a szept. 8 án rendezeit tüzjátekiól; a 
jelentés szerint az akkor történt számos felüfize 
tésekkel és kegyes adományokkal egyetemben az 
egylet tlazta jovedelme volt folyó penzben 236 irt. 
61 kr." érezpenzben 1 db egyes arany. Mely al- 
kalommal szives köszönetet mond a választmaány 
a helyörségi esred t. cz. ezredesének, hogy a ze 
nekart minden dij nélkül bocsájtotta az egylet 
rendelkezésére. Nagyobb összegeket fizettek felül: 
Névtelen egy jegyért ő, gr. Be hlen Emil 5, Lan- 
derer 2 jegyért 10 forintot, Singer A. 1 jegyért 
1 db. aranyat. 2. Elnök b. Bánfly Albertné jelen- 
ti, hogy zongoramitvész Kerner József ur az egy- 
let javára altala rendezett hangverseny tiszta jö 
vedelméül 6 db. egyes aranyat az egylet penztá- 
rába beszolgáltatott. A válaszamány halás köszö- 
netét nyilvánitja a tisztelt művész ur szives meg- 
emlékezéssért. 3. Ifj. gr. Nemes Jánosné beküld 
50 forint, részérőli kegyes adományt ött a választ- 
mány ez alkalommal is köszönettel fogadván a 
mnemes grólné szokásob ily adakozását, azt 7, sze- 
gény között azonnal ki is osztolta. 4. Gr. Kara 
csai Sándorné alapitványát 1 db 100 értékü frt. 
szőlövált ági papurral befizette. 5. Hajós Jánosné 
az egylet részvenyes tagjává lett. 6. A valaszt- 
mágy a jelen ülésben tizennyolez folyamodónak 
havi részletekben kiadandólag 182, egyénnek egy 
evbvae 4, összesen 186 fonatot utalvá 

k lsgylet vet hol 

üslevest, szószt, 

kelfemker havi mtenk dreyk b 

e bdliotny 

A munkálatok 

tások ideje folyó hó 

tatott 551 darab bevallás s e0g, döl at tökére, üg 
göben maradt a mult bónapból 549, 869 frt töke, 
öeszesen 1 152,820 frt. Ebből kiállittatost 463 drb 
501,001 frt töke, függőben maradt 578,559 frt, el- 
útasittatott 72,760 frt, összesen 1.152,320 frt. A 
bank müködésének kezdete óta, t. i. 1867. sebt. 
hó 1.től 1870. sept, hó végéig az összes benyuj 

tott bevallások összege 32.546,000 frt o. é. 
(=) Kun báró a ,Hegyi báboruról4 ezim alatt 

könyvet irt. 

(=) A Karagyorgyevics perben a szerb kor- 
mány 381,000 friot számitott föl a fejedelem gyilko 

bok ellen perköltséget. 
(-) A napokban temették el Ikerváron, a 71 

éves Németh Jánost, ki Batthyány Lajostgyermek- 

korától szolgálta, sok utjában követts, mellotte volt 
a siralomházban is. Batthyány még utolsó levelé- 
ben is neje gondjaiba ajánlotta a hű Jancsit. A te- 
metésen Batthyány özvegye is jelen volt. 

() Egy szegény asszony a gömöri Hosszu- 
aszón a eütő kemencze tüze alá tévedésből 300 
frtnyi bankóval gyujtott, melyet férjo a pelsőczi 
vásárról hozott. E miatt kélségbeesésében felakasz- 

totta magát. 
(-) Egy felső-krajnai házaspár mezei mun- 

kára menvén, másfél éves gyermeküket öt éves le- 
ánykájok gondjaira bizták, s egy mezőn hagyták 
öket. Azonban gyermektársak jövén, a leányka kö- 
zéjök elegyedett, s a csecsemő egyedül maradt; 
midőn a szülők gyermekeikhez tértek, a kicsinek 
csak hült helyét találták. Több napi keresés után 
holtan s összemarczangolva találták meg, orvosi je- 

lentés szerint valami ragadozó állat hurczolta el és 

ölte meg. 

() Érdekes statisztikai" adatok arról, hogy 
mennyi adót fizet jelenleg Nagyvárad város. 1868. 
fizetett Nagyvárad 128,000 forint kincstári és 19,000 
frt. városi adót; 1869-ben 159,000 írt. kincstári és 
24,000 frt. városit; 1870-ben fizetett 170,000 
kincstári s 54000 frt. városi adót. Ehez járal 

mindennemü fogyasztási adóban 50,000 forint; köz 
munkaváltság tejében 14,000 frt. 1870 dik évben 
Nagy Várad városa fizetett tehát 288,000 frtnyi 

adót. Megjegyzendő, hogy mindössze 30,000 lakos 
közül csak 7000 adófizető polgár van; 3000 ingat- 

lan után, 4000 különféle jövedelmi források után 

fizeti adóját. Hivatalos adatok nyomán kimnutatható, 
hogy 1849 ben egész Bibarmegye nem fizetett any- 
nyi adót, mint most Nagyvárad egyedül. Mily óri- 
ási haladást kellett tehát tenni e városnak, hogy 

rövid 20 év alatt ily nagy adó esik reá! Érdekes 
volna, ha hazánk nagyobb városai is közölnék azon 

adómennyiséget, melyet évenként fizetnek, mert 

némileg ebből is következést lehet vonni a város 

lakóinak vagyoni állására, szellemi emelke 
désére. 

— Uj gyémánt mezők. A Jóreményfok rö- 
vid idő mulva ép oly nagy hirnévre fog vergődni 

gyémántmezőivel, mint annak idején Ausztrália az 

aranymezőkkel. Hogy smaragd nagymennyiségben 
van a Jóreményfok vidékein, az már rég tudva 
volt; nem régen azonban gyémántot is találtak, s 

egy angol társaság alakult kutatás végett. Sokáig 

eredmény nélkül fáradoztak, de végre folyó szep- 
tember hó 23:kán megérkezett „Cambrian" gőzös 
Pimontbba, roppant gyémánt rakománynyal. Az 
utazók csodadolgokat beszélnek. A lapp lakossága 
egészen előzönlötte a gyémántmezőket, melyek 
minden képzeletet fölülmuló böséggel telvék gyé 
mánttal; a városok elhagyatvák, maga a kormány 
elnök Pretorius ur és miniszterei is szegre akasz 

tották a kormányzási gondokat és gyémántásásra 
indultak. Egyesek már roppant kincseket gyüj- 

töttek, de ha e fölfedezés csakogyan egész nagy- 
szerüségében való, a gyémánt ára igen alá o 
szállani. 

* A porosz- franczia háboro nálhak egy lely 
kövitali ezikket teremtett, minőre az illetők aligha 

gondoltak; néhángy nap óta ugyánis a poroszok 

részéről tömegesen érkezik a megrendelés téli fel- 
sőruhák, buodák, stb. iránt, e a készen levő ily 

ruhák Bécsben és Pesten mind összevásároltattak, 
és még sok sürgős megrendelés történt. Hasonló 
kép nagy mennyiségben vásárolnak takarókat, 

mutzekéket, stb. 

( Az országos honvédsegelyző- egylet 476. 
számu aláirási ive szerkesztőségünknél van a mai 
naptól fogva 1870. november 1-ig letéve. Bizva a 
hazafiuk és honleányok buzgóságában egyszerüen 
hivatkozuak isamert áldozatkészségükre, tudatva, hogy 

az 1848/, ik évi barczokban rokkantokká vált va. 
gyontalan és munkaképtelen honvédok és 

akkor elesett vagy rokkantságok következtében ké- 
söbb elhalt honvedek vagyontalan és munkaképte- 

len özv eg y ein ek élethossziglan leendő segelye 

AzZzok segelyezéséről van sz 2ó, ki 
tés közvetlenül a nemzetért szenvedtek, és 
homlokára az elhervadhatlan dicsőség babérjait 

szerezték. Seregeljünk az oltár körtl, hol a haza 
ügyének, s a valódi érdemnek áldozik a honfiai 
romlatlan hálás sziv. 

- A dóvai állami ftanítóképezdénél a bei 

ökröket vegyen, melyeket 
gel szándékozott medal 
sors rendsz. et ar 

leissza magát páliakával s azntán felmeg, 
lásra és leissza, - azaz nem leissza, 
akasztja magát. 
A bethleni takarókpénztár 1870 se 

havi üsletforgalma. 
Bevétel. 

Betétek 27 tétel után.. 
Visszafizetett váltókk 
Befizetett kamatok. 
Különféle diak 
Betéti könyvdijak 

Pénztári maradvány ang. 31-ről 

Összesen : 

Kiadás. 
Visszafizetett betétek 4 tétel mán 1 230 
Betéti folyó kamat. 
Leszámitolt váltóok 
Tiszti fizetések 

Házbér az intézet helyiségeéri . 

Pénztári maradvány sept. 30 án 

Összesen: 282 
Püspöki Antal 
péebztáráok. 

Szinház és művésze 

Szombaton adatott „Nad. in 
Szigligeti tragosdiája; vasárnap: 
az ablakon kiugrik." Kedden: 

zasodik.4 Ceütörtökön: aSzép 
Balzac regényéből csinált dráma. 
ma lépett először szinpadra Szépn átr 
Laura a czimezerepben. A viszontlátás ö jmének 
a közönség élénk kitejezést adott, müvészn 
jelenésokor zajos tapssal fogadta, 
hány igen csinos bokréta is járult. 
kerében őt illeti az oroszlán- rész, a fé. 
zetben pedig első helyen Ková 
(Bourignard) kell megemlítenünk. A 
szólva, nem tndjuk eléggé ajánlani szinészein 
hogy minéltöbb ggadok forditsanak szerep i 
nulására. — (r. r.) 

(–) Kerner józsof zongoramtvész, 
ségünket meggyözte képességéről, városunkb 
rad, hol zongoratanitással fog foglalkoz 

— Szita Sándor zongoratanitó Pest 
sunkba érkezett, s egyszersmind a hegedüjáté 
is egyaránt a jegjobb mód szerint oktatás 
részotektől hirdotési róvatnak szőland 

B. Bánfiy Dezső, 

igazgató. 

ekt Pesten oct. 

Érkezett october 

Tours ból távirják 
ból elüzettek, több fogoly, 
herczeg futárja. Pétervári hi 
fegyvernyugvás várható, hogy 
a constituanteba véghez 
mareck tiltakozi 
cziaországot má 
lenyomni. 

dozágok eknk k, a fötelté 
letátengedést a Moselig Francz 
nem útasitá vissza (?) oly 

Feladatott Pesten oct. 5-é. 
Érkezett Kolozsvárra 6 án 

Király ő Felsége a hac 
vel, jóváhagyta, hogy a 
olrószorókbal láttass 

ről Toulonseba 

hivatik öszsze. 

Berlinben főle 
sére elállottak Napo. 
Sz-Pétorvári sürgönyöl 
dalmakat eltávolithatlanoknak 
rrhiers Flore. 



azág beleejébe 

n, oct. ő. A „Corresp.4 két franczia 
g ujraalakitásának hirét valószinütlen- 

s, oct. 4. Fontainebleaut a poroszok 
m foglalták el. A fontainebleaui, nivellei és 

erdőkben meglehetős komoly ütközetek 

rn, oct. 4. Tekintettel azon valószint- 
, hogy a német hadsereg Belfort felé veendi 

a szövetség-tanács elrendelé a határok fe- 

ését. 
Berlin, oct. ő. Megbizható hirek szerint 

z még két hónapra teljesen el van látva éle 

el. 
Munchen, oct. 5. A király a strassburgiak 

észére ezer tallért irt alá. 
Bukarest, oct. 5. Az itteni orosz főconsul 

egkeresége folytán a Bessarábiában való csapat- 

Newe és a „Telegraph kárhoztatják ezen mani- 

mányzó által távirat utján határozottan megczáfol- 

tattak. 
London, oct. ő. Az imperiálista ,Sitnation8 

Napoleonnak egy manifestumát közli, mely fájlalja 

a köztársaság kikiáltását, és a válság megoldását 

Francziaországnak Németországgal a kártérités, 

a várak lerontása és a napoleoni dynastia alap- 

ján leendő kibéktlése által véli elérhetni. A „Daily 

festumot. 

Tavirati tudosítas a béosi börzéről. 

Octob. 6 án: 59/, Metalignes 100 frt 56 Tő. 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.25 Kamat 56.75 
1860. Kölcsön 91 75. Bankreszvény 711. HMitel 

intézeti részvény 256 frt 25550 London 10 ft si 
100 frt. 231/, kr 124 55. Ezns 122 25. Cs. király 
arany 5.96. Napoleondor 20 fran. 9.94. 

Földtehermentesttési körvenyek: Magyar 77 25. 
Temesi 76.-. Erdélvi 75 - Horv Slavon 80— 

1nad. es felelos zerkeszto Bzndor doózrel. 

A közönség köréből. *) 

Tisztelt szerkesztőség! Tetszett a tisztelt szer- 

kesztőségnek lapja f. é. 110. számában bizonyos 

Wellmann János Józeef nevü egyéntől, a burdeté 

sek rovatában egy felhivást tenni közzé, melynek 

indoka korántsem az abban érintett szerződések 

felhivó előtt ismeretlen tulajdonosai iránti megfog- 

hatlan jóakarat, hanem ellenem irányzott alávaló 

törekvés, melynek czélja nem más, mint nevem 

bepiszkolása. Számtalan kezemben levő adatok bi- 

zonyitják: hogy Woellmann János József sokkal 

mélyebben sülyedt becsület s erkölcsiség dolgában, 

mintsem vele hirlapi téren vitázni érdemes volna 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. 

feleletet tölem törvényszék utján nyorond, mind- 
azáltal azon alaptalan állítását: mintha magam vagy 
vöm Folyovits Sándor bár minemt bünvádi kereset 
alatt állanánk, kénytelen vagyok mint hazug rá- 

galmat - addig is mig az illetékes törvényszék 

ez ügyben intézkedni fogott — hirlapi téren ies 

visszautasitani. 

Kérem a tisztelt azerkesztőséget e soraimat 

becses lapjába felvenni azon hozzáadással: misze- 

rint egyidejüleg a Kolozsvár városi törvényszéknél 

mint bünvádi biróságnál elégtétel nyerhetése végett 

a szükséges lépéseket megtettem. Szélkuton, oct. 

3 án 1870. Kész szolgája Lázár Sándor, nyug. 

kormányszéki tanácsos. 

ezpontosításokra vonatkozó hurek az odessai főkor 
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Beküldetett. 
Egy betegség sem képes a delicat Revales- 
du Barry-nak ellentájlani, a mely gyógyszer 

költség nélkül minden gyomor, ideg-, mell , 
tüdő , máj-, mirigy , takonyhartya-, lélegzés, húgy- 

hólyag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 
i, burntot, emésztésh ányt, dugulást, hasfolyást, 
atlanságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hi- 

eglázt, szédülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést 

buskomorságot, so vada-t, csúzt, köszvényt, sarga 
ságot gyógyit. – 72,000 elismerés gyógyitásokról, 
melyek minden gyógyszerrel daczol ak, áll rendel 
kezésre, melyek bőöl kivánatra kivonatok ingyen szol 

gáltatnak. Taplálóbb a húsnal, s ugy felnőttek mint 

gyermekeknél 50-szer megtakaritja a gyógyszerek 
árát. 

Tekintetes úr! 
Glainach, julius 14. 1867. 

Önnek Revalesciére-jét, a melynek borzasztó 
gyomor és idegb jomban, isten után egyedül kö- 

szönhetem élelemet, reggeliüi még tovabb 18 hasz- 

náni akarom, s kerem ts. urat, hogy nekem postai 

utánvét mellett egy 2 fontos szelenczét küldeni 

sziveskedjék. Legoszintébb tisztelettel a teki ntetes 

úr, hálaköteles szolgája 
Godez János, a gglainári plébánia provisora. 

U. p Unterbergen Klagenfurt mellett. 

3/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

1.2 frt 50 kr. 2 dl. 4 frt 50 kr. 5 dl. 10 frt — 

12 e. 20 frt - kr. 24 dl. 36 frt - kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban : 

12 csészére 1 frt 50 ur. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 

10 frt - kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 
36 forint. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 

vártt Kronstádter lózsefnél, és Binder K. gyógy- 
szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 

során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde- 
nütt postai utánvét mellett. 

és hányást még a terhesség alatt is. búgyfesvt, 

IHHTAMLOS HE. II28. 1870. 57), G—3) (459) 3) 

773. 1870. (458) e- Mirdetmmény. Hadó jószág. 

Árlejtési Mhirdetmény. 
Miután a Marosnujvári m. kir. sóbánya hivatal részére 

az 1871 évben szüksé- Fekszik Novalyon, egy órányira a 

A nagybányai magy. kir. uradalom részéről közbirré tétetik, hogy a nagybá- gelt termények és anyagok bészerzése tekintetéből september hó 20va smegtarigik égcsb arazkgutsól li 159 hold szántó, 

nyai kerüleii kincstári munkások számára 1871.1k évi készletül 32,40. mérő §2 árlejtés, a méltóságos m. kir. bánya- erdő és ső- ugyi főigazgatóság 33 Sz. ma- a h eálóz
ik ld ekev eldna 

hecmi sülyu legfeljebb 159/, tiszta rozszsal vegyitett bűzára és 22,600 mérő 82 //. gos rendelete következtében helyben nem hagyatott, egy ujabbi árlejtés tétetik köz- : fa épületekkel és 6 holdnyi kertd t0- 

t ea gsokoleb 28-kámn a nagybányai magy. kir. bányaigazgató- hirré és pedig 1870 oktober hó 21-ik napján délelőtti 9 órakor fennt vábbá: több kissebb faházak kertekkel és 

ságnál titkos ajánlatok útjáni árlejtés fog tartatni, – mely öszvegből : emlitett sóbánya hivatal irodájában; a kellékek következendők : 
regale javadalmak 

Nagybányára 16,700 mérő búza és 11,600 mérő tengeri 4936 bécsi mérő búza Közelebbi értesülés nálam 

Kapnikra 8800 mérö búza és 6800 mérő tengeri 951, „törökbúza Kolozsvártt, oct. 6. 1870 

Szirimbuly, Bajucz és Oláhláposra 6900 mérő búza és 4200 mérő tengeri 50,000 darab zsák, melyek minősége az árlejtés módo- roMPA KÁRoOLY 

ésond zad urak és vállalkozni szándékozók 100/, bánatpenzzel ellát zataira nézve hivatkozik, az 1870 september 20 án tartott 
árlejtés pontjaira. 

b s vál ndékoz natpénzzel ellátott aján- H i ; - 

lataikkal tisztelettel meghivatnak, megjegyezvén egyáttal, y titkos ánlatek A m. kir. sóbánya bivatal Marosujvártt, 1870, oktober ken ! 

az árlejtést megelőző napon azaz oktober 27 kén déli 12 óráig leendenek elfogad- v724. (451) (3-3) ! 

hatók és hogy azok közvetlen a nagybányai m. kir. bányaigazgatósághoz intézendők. 594. (18) (B-20) 

A szálhtási és egyéb szerződési feltételek Nagybányán, Sztrimbulyban és
 Kap d é r Ama szép keringők, a melyek zongo- 

nikon a gazdászati irodákban, ugy Szathmárt, Nagy- Károlyban, Dézsen, Szamosujvár Mirdetma y. rára átdolgozás által is minden más 

és Kolozsvárt a városi hatóságoknál betekinthetők. 
Az erdélyi sóbányászathoz 1871 évben a következő kimutatásban kitett anya- hasonló jelenségek felett állnak: „Bur- 

Nagybányán, 1870, september 29-kén. gokra lesz szükség : sehentánze, Schondort Jánostól, — 

Magy. kir. kerületi gazdászati hivatal által. 
„Frűhlingsreigen," Lammers Gyulától, 

k mérték Sóbányák mevei El =Jugendtráume," (díjazott szerzemény ) 

s Szertár anyago darab E Hübner-Trams O-tól, mss pikánt és 

z megnevezése. Mar Viz- g zengzetes találmányuk folytán a legál- 

. 109s. 1870. (453) (2-3) suly Ujva Dess Perejd Torda akna G talánosabb figyelembe ajánitatnak. Égy 

THirdletimmémy. 1 Fagyu gyertya drb 0,000 3,000 8,000 12,000 Tög Atzeeh tél evne kelét 

Az erdélyi öszszes m. kir. sóbányászatnái 1871 és 1872-di jvet- 2 O vasztott fagyu el, 150 30 100 2 könyv-é kereskedés a 

kezendü. rdó ke kkeet n és 1872-dik években követ 8 Repcze olaj z 1000 , 60 1 400 "60 2520 den könyv-és zenemű- kereskedés által. 

s 4 Cépolaa ja el. 800 , 800 

s z ám 5 PBhotogén 2 szer tisztitott dt. 1 300 600 , 912. 

Megnevezése a kötélzeteknek és Arnyérül honszal sul y 6 Halzsir el. 200 , 4 o 

a sóbánya hivataloknak, hová a Beécsi közönü al THj- 7 50 16] 

kötélzetek szükségeltetnek. - - főág séges szál. 8 Kocsikenőcs 100 3 (47) (3–3 

hü énia ol font ág 9 Szappan 50 o0 20 16 40 146 . =8) 

vely ána 10 Badlé-szeg 20 e/. ezere drb, 2000 6000 80000 Hird etés 

Háspoly kötél M. Ujvárra T 16, 11 Piromszeg drb 11000 , , z 1000 . 

Sobuzó-kötél, ebből 8 drb. Ujvár- 12 Léczszeg 18 .-tos . . drb 30000 , s 30,000 Alólirt ezennel tudatja a n, érd. kö- 

ra, 4 drb Tordáraua 2,, 10) si 4 1 20 dtto 1ő el. tos drb 60,000 10000 , 16,00 10,000 95,000 2önséggel, hogy f. év Szent-Mihály napjá- 

Sohuzó-kötél Parajdra 2/öl a iő 320 14 dtto 12 d/ tos drb 10,000 , 20,000 , 30,000 től kezdődöleg lakását a Heller háztól a 

Kismacska-kötél Barajdra , ö, 15 Zsendelyszeg 31/, 2-tos drb 200,000 , 30,000 20,000 250000 Dr. Szentkereszti-féle tanácsház 80- 

Istrang 200 dr. Ujvárra, 100 Pa- 
16 Sisza avagy draniczszeg drb ; „20,000 20,000 7-dik szá - 

rajdra, 17 Palánkszeg drb , 000 , 7 0000 12000 ráni 7-dik számu főtéri ház király- 

Padzsinor ö1, 18 Szaruszeg 811 hoszszu a 1990 1000 ,1000 100 s o esi felőli emeletébe helyezte át, 

Csapó ácszsinor 1300 M.-Ujvárra 
19 dtto 6" rb 20,0 0i-niner ivat-raktá 

120 Parajdra S, , 20 Fürész reszelő 777 hoszsza drb 150 730 20 z 200 ela divat raltdra 

30 Csüngező-zsinor Parajdra 21 dtto 41/,41 hoszszu drb 150, 24, 10 izlésnek megfelelő női pi erékkel fr is 

12 Eresztő kötél Parajdra.. 1, 8z, 22 Kovács-reszelő 11/, Z4.-tos drb 200 16 24 60 , 300 áttásh etk ök és ve kkal a vege 

384 Maálha /] 80—85 /. sulyú, ehből 28 Lakat kétszer forduló dib, 10 12, 22 vtéktn ral elltva agy vá 

Cjjvárra 200, Parajdra 28, Dézs- 24 Ásó 21, dl. tos drb 40 p 1 a 5 A n. érd. közönség eddigi pártolását 

aknára 48, Vizaknára 36, Tor- 25 Kapa 21/ é. to0s drb 40 a lő " 6 köszönve ezutánra is binalmát é inél szá- 

dára .. v v 26 Kovács kalapács drb n 2 ? a mosabb látogatását kéri 

326 Tábla-kötél 200 dr. Ujvárra, 6 27 Ketlős gajló.. . drb 100 , 7 100 Pág ÁGNES, divatárusnő 

áe Parajdra, 60 dr. Dézsaknára, Arrode vas Nro 1-10 3000 700 3.0 Vidéki uj és igazitási megrendelé- 

60 Vizaknára... 14 RPántsparing vas . , 

4] Háspoly-kötél Dézsaknára 1 30 Kerék pánt 5 és sas 7 00 00 etuttaa mnanyéb mellatt pomosan t 

M. Ujvárra 18/, 60 , , 31 Vasbádog hetes al. , , 50 50 

, 40 , 32 Stiriai aczél d. 400 , 150, 550 

4] Fekszán-kötél Dézsaknára. 11/2 33 I Haloxylin . „2001 200 

0] Ostor-kötél 100 dr. M, Ujvárra, A szállitást elvállalni szándékozók felhivatnak, hogy 100, bánatpénzzel ellá- 

90 dr. Dézsaknára, 100 dr. tott és ,sóbánya üzemi anyagok ajánlata" felirattal jelzett irásbeli ajánlataikat, me- 

i 3/. 
y yagok aj - E j ! 

Vivaknára , 4 lyekben tisztán ki kell jelenteni, hogy miod az öt hivatalt minden anyaggal, vagy - a 

8] Mérő zsinor M. Ujvárra „150 ,,, a nCsak egyes és név szerint melyik hivatalt kivánja-é ajánlkozó az egyes anyagokkal 
sg n 

3] Kompkötél . 3"0 , 100,, ellátni, f. év oktober 28-ik napjáig, melyen túl ajánlatok el nem fogadtat- 

A fenirt szükségletnek beszerzése végett a méltóságos m. kir. bánya 
főigazga- nak, a bányaigazgatóságnál nyojtsák e 

l ss 

alen év é Kolozsvártt, 1870, september 26-kán. ko s 

k sz. jegvzett éoledan nrael mer f. ké a én , 1 m. kir. bányaigazgatóságtól. s á g El be 

óralkor alólirt m. kir. sóbánya hivatal irodájában nyi vános szó- vagy — — — — ——— 
m 

árcsökkentés fog tartati, tudatván, miszerint az irásbeli 50 kros bélyeggel Kolozsvártt stielm B. 
Pesten Wach és Sieim é s sái 

- 
tob data nn irt nap pont 9 óráig fogadtatnak el, késöbb beadott könyvkereskedésében kapható: 

s s s = váz 

él vagy árcsökkentési jegyzőkönyv feltételei mái naptól kezdve, a ren 
z s s sz s 

ákban megtekinth tök. 4 V A =E ss. 

ökkentéshez hozzá z lani kivánóknak 400 frt bánatpénzzel kell ellátva 
. e a 

bánatpénz készpénzben, vagy magyat vasúti állam körvényben fogad
- 

E - ...- s ö 

bpiztositék kiegészitése is csak ezen nemekben fogadtatik el. 
e e Ez s 

ártt, 1870, september 29.kén. 
ss= 

A m. kir. sóbánya hivatal. Számüzetésében irta SZEMERE BERTALAN. Ára 2 frt. r-. 
z s 

rályaznt 8 A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
A 

. . E. - 

Udvarhelyszék Szentegyházas olábfalvi segédta itói állomás , áthelyezés 
kö utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési 8 s s s - sáz 

tesedésbe övén, annak betöltésére ezennel pályázat uyittatik. közigazgatási eljárá okban, i omány példákkal a legujabb törvény
ek, saá- zá 

Évi jövedelme ezen segédtanitói állomásnak : s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF. - s a s= 

mint segédtanitónak . 70 frt 60 kr. o. é. Ára 2 írt 40 kr. Ég s ..- 

éka törökbúza; 
. - ess 

tüzifa, mit pénzzé kehetni; 
IS?0. XILII. törvémyezikk 

2= z Bá 

barangozónak ss 20 frt — kr. o. é. a : méssz 

10 frt - kr. o. é T s GO0K 
9. 6. 

séézs s s 

z 

a e 

montanitőt a mőtbonj tkéletes rendezésérőél. = 
ben a magyarnyelvbeni tikéletes jártasságzuk me ett . 

s 

geztek legyen és az orgonában jártassággal birja MHivatalos kiadás. Ára 30 kr. 
z aa 

felszerelt foly amodványaikat az Udvai A mezőipar memzetgazdaság
tami 

15-ig beküldeni siessenek. : 
ik bekülem ses elmélete. 

ZSIEN, esperes helyettes Reoscher Vilmos után, forditotta KISS JÁNOS. Ára 2 frt. 



(456) 
Tisztelettel tudatjuk a birtokos és haszonbérlő urakkal, miszerint e 

M.-Vásármhmelyt székeléő 

gőz-cséplő-gép társulatot 
alakitottunk és hogy egyelőre, 2 ujonnan fölszerelt göz-cséplő-gépet a t. ez. kö- 
zönség rendelkezése alá bocsátunk, melyek egyike, Kolozsvárról veszi indulópontját, 
a honnét idáig, sorrend szerint folytatandja működését; mig másika itt kezdőleg 
Szászrégen-felé és igy tovább a kivánalmakhoz képest veendi útját. 

Midőn tehát ezen a gazdászatra nézve oly fontos intézményt az illetők figyel- 
mébe ajálnjuk, e helytt csak azt kivánjuk megjegyezni, hogy a csépeltető, ezen gé- 
pek használata által nem számitva az egyébb sokoldalu előnyöket, azon talán leg- 
lényegesebb előnyöket élvez, hogy időt és munkaerőt kimél meg. 

Fölkéri tehát alólirt igazgatóság, mind azon tisztelt gazda urakat, kik gépein- 
ket igénybe venni óhajtanák, ebbeli szándokukat mielőbb, akár levélben a gőz- 
cséplő-gép társmlat igazgatóéságához W.-Vásárhelyt, akár pedig köz- 
vetlen az igazgatóság bár melyik alólirt egyes tagjához bejelenteni, a hol is a csé- 
peltetés módozatáról, föltételeiröl, legnagyobb készséggel fölvilágositás, illetőleg uta- 
sitás fog adatni. 

M--Vásárhelytt, oktober 1870. Gr. TELEKY SÁMUEL, elnök. 
Az igazgató választmámny: 

Baruch Jeremiás, gr. Bethlen Camilló, Meisner József, Richtzeit Pinkás. 

(i-83) 
gy itten 

paetcs 
am Újon feltalált nemes fem! 

g Valódi e 
scsak itt Tanlmmni abránnay, 
IN Kezeskedünk, hogy ez ékszer még több évi 

aranytól meg nem különböztethető. Hogy beszerzését 
k szabattak : 

Női ékszerek. 
pompás meltű 80 kr, 1 frt. 1.20, 1.80, 2.50, 

8, 3.50, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 frt. 

g valódi 
ocsak itt!g 
Soxvo/ 

viselés után is nem változik meg és a valódi 
mindenkinek lehetővé tegyük, következő olcsó 

Úri ékszerek. 
Legelegánsabb divatos óraláncz 1 frt, 1.50. 

1.60, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, medaillonnal 

-
 

1 pás fülbevaló 80 kr. 1, 1.50, 2, 2.50, 3, 3.50, 2.50, 3, 3.60, 4, 4.50, ö, 5.50, 6 frt. 
4, 4.50. 1 hosszu nyakláncz a valódi aranytól meg nem 

a Készlet egymáshoz illő melltű és fülbevalából különböztethető 1.80, 2.80, 3.50, 4, 4.50, 
1, 1.60 2, 2.50, 3 3.60, 4, 4.B0, 6, 8, 5.50, 6, 7 frt. a 
5.50, 6, 6.50, 7, 7.50, 8, 8.60, 9. 1 finom shawl- vagy nyakkötő tű 50, 80, 1, 1.50, 2. 

1 gyön nyakék nők számára keresztecské- 1 legfinomabb medaillon óra fityelék gyan. való 
5 kr. finom 1 frt. finomabb 1.50, leg- 
aabb 2, 2 50, 

éz karperecz 1.50, 2, 2.50, 8, 3.60, 4, 4.50, 
0, 6, 7, 
gy-medaillon 50, 80kr. 1 frt. 1.20, 

használatra 1, 1.60, 2.50, 3, 
finom úri gyűrű köővel vagy anélkül 50, 80, 

1 frt. 1.20, 1.60, 2, 2.50, 3 frt. 
csomó órafityelék 40 kr. 
pár legdivatosb kézelő gomb email-kövel vagy 

anélkül 50, 80 kr. 1.60, 2, 2.50. 

készlet kézelő- és inggombok ízlésesen össze- 

választa 50, 70, 85 kr. 1, 1.50, 1.80, 
2, 2.50, 3 frt. 

-
 

-
 

kővel 

akék medai 

s vagy a nélkül 50, 80 kr. 
1 frt. 50. 

díszes ny -
 

illonnal 2.80, 3, 3.50. 

Brillant-ékszer, oly hű utánzata a valódinak, hogy szakértők is megcsalatkoznak általa. Ez ék- 
szer valódi chinaezüstből vagy talmi aranyból készült. A kövek valódi gyémántporral csiszolt 
kristályok, melyek eleven tüzöket sohasem vesztik el. A finomabbak valódi ezüst foglalattal. 

Mű 1.60, 2 ífrt. igen finom 2.50, 3, 3.50, 1 nyakkötő-gomb 1.50, 2. 

4, 4.60, 5, 6, 9, 10 írt. 1 brillant gyűrű legfinomabb 1, 1.50, 2, 2.50, 3, 
1 pár fülbevaló 1.50, 2, egészen finom 2.50, 4 5 t 

3, 2.50, 4, 4.0, 5, 6, 7, 8, 9, 10 irt. 
1, cChemisette-gomb 1.10, 1.50, 2 frt. 1 karperecz brillantkövekkel kirakva 

3.60, 4.50, 5.50. kézelő gomb 1.80, 2.80. 
1 

Keleti, örökké illatozó Jonduille ékszer, finomul metszve, fekete, különösen kellemes 
illattal és keleti, legelegansabb divatos alakban. 

melltű 1 frt. 1.20, 1.50, 1.80, 2 frt. 

pár fülbevaló 80 kr. 1 frt. 1.50, 2 írt. 
a karperecz 20 kr. 45. 85, 1 frt. a 
: 2.50, 3 ft. 
a ki e czikkeket valódi minőségben birni kivánja, forduljon személyesen vagy levélben egyenesen 

első párisi bazárjához Ausztria számára Bécsben , 
Kártnerstrasse 51. Palais Todesco. 

Megrendelések tetszés szerinti nyelven is irva lehetnek. – A küldemények posta- 
utánvét mellett vagy a pénz beküldése után eszközöltetnek. 
443 E Hilustrált árjegy zék kivánatra ingyen küldetik meg. 

1 mel 

2.50, 

n 

1 1 nyakék, egyszer a nyak körül 60 kr. 80. 
1 1 1 frt. 1.20, 1.40. 
1 finom török érmekkel stb. diszitve n 

: 
! 
: 
: 

Steim János 
(3 

újonnan nyitott 

PANINR-, IÓ-, HHAJZ- és FESTÉSZETI-SZENHEH 
S D S T 

Kolozsvártt, 

T fő-tér 2-dik szám, a tanácsház mellett 

kaphatók : 

Minden fajtáju bel és külföldi gép- és porczelánból porzótartóval és a nél- Vörös és kék irónok, irodai használatra. 
kézműgyári irópapirok minden nagy- kül. Szines rajzónok. Közönségesek gyerme- 
ságban és minőségben. Disz-tentatartók, levélnehezitők, iró kek számára, legfinomabbak kréta- 

Levél-papirosok, fehérek, szinesek és eszközállványok. rajzhoz. 
diszfestettek ; simák, bordásak és vo- 
nalozottak. 

Levél-boritékok, minden alak és nagy- 
ságban. A levélpapirok és a boritékok 
dombornyomatban névvel és egész 
eczimzettel, úgy az itt mellékelt min- 
ták szerinti monogrammokkal szin- 
nyomatban elláthatók. 

Aczél iró- és rajztollak a legelső bel- 
és külföldi gyárakból. 

Tolikések, közönségesek és valódi an- 
gol gyártmányuak is. 

Papir-ollók, hajtogató csontok és toll- 
törlő- kefék fém és porczellán fog- 

: lalványnyal. 
Radir-gummi és gummi-elasticum. 
irószer-szekrénykék, a legdiszesebb ki- 

állitásban minden az iráshoz szüksé- 
ges kellékekkel és helylyel a ilevél- 
papir és boriték számára. 

lró-tárczák, zárral, felszereléssel vagy 
a nélkül, egyszerden vagy diszesen 
kiállitva. 

Pénz-, bankjegy- és váltó-tárczák. 
Naplók és zsebjegyzőkönyvek (Notes.) 
Fénykép-albumok, a legnagyobb válasz- 

tékban. 
Fényképek : szentképek, genre, mytho- 

logiai s állat-képek, szobrok, Kolozs- 
vár nevezetesb épületei és Erdély 
népviseletei. Feketén és szinezve. 

Nyomtatványok : Számlák, 8-ad, 6-od, 
4-ed és 2-ed rétben, magyar és 

német. Nagyobb megrendeléseknél 
ezéggel és tetszés szerinti szöveggel 
elkészittetnek. 

Szállitó-levelek. Posta csomagok, vas- 
pályai teher- és gyors-szállitmányok 
számára. 

Meghatalmazások. Magyar és német. 
Váltó- és utalvány-bárczák. Magyar és 

német. 
Vonalzott ivek. (Faulenzer). 

Fekete és fehér rajzkréták. t 
Csavar-irónok, fekete , vörös és kék 

irlával, fa , érez és csont nyélben. 
Egészfinomak tolltartó és tollkéssel. 

Rajzmínták, kezdők és haladók szá- 
mára. Különösen ajánlhatók, mint 
legjobbak, a Hermes-félék. 

Valódi sehweiczi, franczia és bécsi rajz- 
eszközök. 

Zsebkörzők és vonalzó-tollak. 
Delejtűk, napórával és nélkül. 
Vonalzókyközönségesek és mérték be- 

osztással métre és hüvelyk szerint. 
Hüvelykmérők. (Zoll-Stabe). 
Bajztáblák és rajzvonalzók. 
Valódi Ackerman, Anreiter és Paillard- 

féle festékek rudacsok- és gomb- 
alakban. 

Festékek gyermekek számára darabon- 
ként és ládácskákban. 

Folyékony festékek épitészeti, mérnö- 
ki és hasonnemű rajzmunkákhoz. 

Közönséges és valódi chinai tusch. 
Arany-, ezüst- és bronz-kagylók. 
Kagylók és tusch-csészék. 
Haj-, szőr- és borz-ecsetek közönséges 

és hatytyu tollba foglalva, továbbá fa 
nyél- és bádog foglalványnyal. 

Tökéletesen tisztitott és legfinomabbul 
elkészitett festékek olajfestészethez. 

Az olajfestészethez szükséges minden- 
fajta olajok és firnissek. 

Alapozott (grundirte) festész-vászon. 
Paletták fa- és porczellánból. 
Diszesen festett görfüggönyök (Rou- 

Boritékok pénzküldeményekhez az ille- 
tő bankjegy részletezés nyomatával. 

Boritékok irományokhoz. 
Valódi Whatmann-féle rajzpapirok kü- 

lönféle nagyságban. 
Gép-rajzpapirok ivenként és göngyök- 

ben. 
Rajzpapirok vászonra felhuzva. 
Autografia-papirok. 
Valódi szalmapapir, ivenként. 
Utánzott szalmapapir, átlátszóságban 

a valódit megközelitő , ivenként és 
göngyökben. 

Valódi angol másoló-(Pausier-) vászon. 
Szines rajzpapirok. 
Szines itatós papir, az irás megszári- 

tására porzó helyett. 
Pergament papir, befőzöttek kötözésére. 
Szines és tarka selyem-papirok virágok 

zx készitéséhez, úgy az ehhez szükséges vokaet t Mrosok letten) 
a levelek, bimbók és magszálacsok. Vonalzott és rovatolt papirosok. 

Pecsétviaszok a legkorégesebből a Vonalzott és rovatolt kereskedelmi üz- karmt napir osok a legujabb minták 
legfinomabb illatosakig , mindenféle letkönyvek mindenféle nagyságban, szelnt. 

szinben, darab, doboz és font számra. az eredeti gyári árakért. Beet boriték- és csomagolási ba- 
Tenták. Alizarin, anilin, gallus és má- Ruganyos számolótáblák. pirok- 

Kész papir-zacskók kereskedők számá- 
ra minden nagyságban. 

Látogató és levélpecsét jegyek min- 
den eddig ismert kiállitásban elké- 
szittetnek. 
mu Minden könyv- és kőnyomdai 
munkák felválaltattnak és a legrövi- 
debb idő alatt teljesittetnek. 

stb. stb. 

Palatáblák fa és bádog foglalványnyal. 
Fehér porczellántáblák. 
Selyemzsinor könyvek áthuzására. 
Gummi-karikák, irományok összefoglaá- 

lására. 
Irónok, közönséges fehér és czédrusfá- 

ban, természetes szinben és fényezve. 

Legfinomabb Hardtmuth és Fahber-féle 
rajzónok a legfinomabb orosz irlából. 

soló tenták, üvegek- és korsókban 
kisebb és nagyobb mennyiségben. 

Carmin-tenta, kék, zöld és sárga ten- 
ták, úgy irásra mint a legtisztább 
rajzmunkákra alkalmasak. 

Bádog, csont és fa tentatartók iskolai 
használatra. 

Uti-tentatartók, biztonsági zárral. 
lIrodai tentatartók, öntött-aczél, kő- és 

1870. ho 

mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. , 
Hözéppont ralktára a „Gólyához'" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por 
utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a kézönség csalódására, még saját név- 
aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 

1itélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- k 

szeint az ilynemú szeroknek megkölönböztetése végett, ,az általam készitett Seld- 
litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 

talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva. 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának I forimt oszt. ért. 
Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
biz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá górosok, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hanyási inger stb. esetei- 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 
Ezen, már nagy csomaggá nőött levelezés számtalan bizonyitványait tarialmazza azon szen- 
vedöknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereskedők, 
kézmüvesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 

csupán a valódi Seidlitz Porok rendszores használata által lettek tökéletesen egészségesek 

Valódi minőségben kapható csupán csak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 
utcza a városi Redoute során; továbbá VVolff J, dr. Hintz György és 

Engel J. gyógytáraiban, és Karvázy József kereskedésében. 
Déssen: Krémer Samu. Nagy Szebenben: Muüller gyógysz. 
Déván: Lengyel Gergely. és Sill Mihály. 
Beszterczén: Szongot Gyórgy. N.-Váradon: Jánky Antal és Kiss 
Brassóban: Jekelius F., Schneider F., Samu. 

és Eremiás Döme. Segesvártt: Teutsch J. B. 
M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és sSzászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Bucher M. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 
Nagy-Károlyban: Schoberl. Zzilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegiai, tergemes várasnóél való 
valódi 

0RSCI-MÁJNALISIROLAJ 
raktára is. 
Ára egy üvegnek 1 frt. o. é. 

Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételi 
üvegekbem levő folyadék egészem epem és azom álhamodtban 
van, mikémi az mözveélemiül a természet aldal myujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a mueli- és tidóbafjokbam. serophulus és rachitis, kösz- 
vény és csuz, idült bőrkiütés, szemgyuladas, ideg- és több 
más bajokoanm legsikeresebben alkalmaztatik. 

k 

S
0
 

W
e
i
n
k
o
p
f
 B
e
n
e
d
e
k
 

nd
ig
 
el
fo
ga
dt
at
na
k,
 
s
 a
 
le
gp
on
to
sa
bb
an
 

go
lc

só
bb

 á
ra
k 

me
ll
et
t.
 

nd
el

és
ek

 

pit
mén

y-a
szt

alo
s-ü

zle
te 

Bé
cs
be
n,
 L
an
ds
tr
as
se
 N
e
u
l
i
n
g
g
a
s
s
e
 4
 s

z.
 

ny
la
go
s 

e 

a
 m
ag
át
 
mi
nd
en
ne
mü
 
é
p
i
t
m
é
n
y
-
 i

ro
da
- 

és
 
bo

lt
-f

el
sz

e-
 

el
és
re
 

án
j 

gyógyszerész Eécsben, 
„zum Storehe , Tuchlauben. 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 

felválaltatnak mindennemü fellérmémmuel 

aszialmémuiM, sgazdasági rumasz 
férm és mól fehérmémm legnagyobb v 
teljesittetnek. 
A 

[ 

nagy é 

FEHERNEMU GYÁRÁBAN belközéputcz 
van alkalmazva; és így a megrendelések gyors és jutányos árb 

HRANdTANedDVN ellátvák dús választásban HuHHERD 
övetel, több ezer rőf (semifom) am 
álasztékban, Hzöto- 

rdemü t. Közönség szives pártfogásába ajánlja magát 

e v 

? 

megvarrattatása; hol is egy kitünő szakképzett Bécsi sz ab 
an teljesittetnek. 
Urgi-, hollamdi-, ere 

a 457. szám, 

golvaszom:zs 
Vvarró czérma. Vidéki me



etz János és 
(Kolozsvártt.) 

elmékkel nagyválasztásban ellátott 

tyül, legyezők és topámoM. 
Miimházasíitásloz szükséges vak 
selyemm- és Casmir paplamok. 

szoba- és futó-szönyegek, feltünő 

torol, jutányos árbam. 
-s Többféle varrógépek 

Ajanlják a következő őszi és téli idémnyre is a 

ői- és férfi-divat bazó 
elyben feltünő olcsó árakért kaphatók a legszebb FunmakeNmél. 

SZi- és téli-felölrtők, magykemdőM, szimhazi-jalamil 
Dedmimála, s minden egyéb mól-pimere ezikkel, Mesz- 

t rjul 

szmamá, amszimmemmuaá. 

ELoószór- és ruganyos madraczok, bmtiorszövetel 
Hmimdemfajiából a legmagyobb vaálaszánsöbana. 

TEécsi butorraktárunkban folytomosam Hampladól. s meg- 
rendelhetők mindennemü egygyes-e ungy egész remdlbeli Hul- 

raktár 
z azz 

legujabb divatu 

g 

(es) 
Figye Imeztetés mezőgazdákho 
Ismételve utaltunk a korneuburgi marhapor hasznossá é ára ég gyakorlati értékére lovak, szarvasmarhák és juhok betegségeinél, se kö- 

vetkező átiratát adjuk a herezeg Salm-féle gazdasági igazgatóság 
melynek tartalma annyival becsesebb, mert a korneuburgi mar 
abban több évi legsikeresebb eredményü tapasztalaton alapul : 

Kwizda Ján. F. gyógyszerész urnak Korneuburgban. 
A midőn jelenleg 100 pakétot rendelünk önnek jeles és egyetlen kor 

meuburgi marhaporából, annak több évi sikeres alkalmazása után 
tetemes marhaállományunknál, azon nyilt kijelentésre vagyunk kénytelenek, hogy 
épen ezen tartalomdús marhapornak köszönhetjük marháink foly- 
tonos jó egészségi állapotát s nevezetesen azoknak örvendetes 
gyarapodását is a marhapor hasznosságának tulajdonitjuk. 

Ezzel kellemes kötelességet hivén leróni, maradtunk 
Raitz, 1870. május 5-én. 

nak Raitzban, a 
hapor megbirálása 

Herczeg Salm-féle gazdasági igazgatóság. 
Gawalowsky. 

KWIZDA FERENCZ JÁN. urnak Korneuburgban. 
A mint már évek előtt közöltem Önnel, ismételten tanúja voltam azon fel- 

tünő eredményeknek, a melyeket még reménytelen esetekben is Ön- 

k 
(2 tig0) 

A brassai közönséges nyugdij-intéz 
a legutolsó évi pénzállási kimutatás szerint 

724,712 o. é. frt s 71 kr. 
lentékeny tőkéje van, a mi árvai biztositék mellett van elhelyezve és 

a tagok kizárólagos tulajdonuk. 
Az 1869-dik év végeig 168,413 frt 60 kr. fizettetett ki nyugdijul. 
Egy egyszerü teljes nyugdíj-jogot 12 frt 60 kr. évi illetéknek 17-szeri fizetése 

által lehet ezen intézetnél megszerezni, mely jog többszöri illeték fizetés által nö 
velhető; azonban a kevésbé vagyonosok is biztosithatnak, egy vagy több, 1 frt 2 
Eros évi illetékek 17-szeri fizetése által, maguknak részletnyugdíjakat. 

A béállási év után a 18-dikkal kezdődik a nyugdíj-vonás. Már az első nyug 
dij nem jelentéktelen módra haladja felül a legfiatalabbakra néve is az egy évi il- 
leték fizetést, az idösebbekre nézve pedig a nyugdíj az évi illetéket ötszörösen is 
tulbaladja, s e mellett évenkint folytonoson növekedik. 

A ki 48-dik életévét tulhaladia, annak kor utánpótlást kell a béálláskor fizet- 
ni anynyi évért, a menynyivel a 48-at tulhaladta, de ugyan anynyi évvel korábban 

i ik aztán nyugdij-vonásba. 
Az előnyök, miket ezen intézet szolgáltat oly szembetünők, miszerint minden- 

kit, a ki saját, vagy hozzátartozói jövőjéről könynyüsz rüleg gondoskodni óhajt, fi- 

gyelmeztetnünk kell, miszerint új béállási nyilatkozatok csak oktober végeig 

fogadtatnak el az igazgatósági irodában, Brassóban a lópiaczon 38 szám 
alatt, vagy az intézeti ügynök uraknál; s egyuttal emlékeztetjük mind 

azon tagokat, kik évi illetekeiket ezen évben még nem fizették bé, hogy 

illeték fizetéseiket ezen határideig megtenni igyekezzenek, mivel ellenke- 

ő esetben a nyugdíj-élvezetbe lépésnek a pontatlan fizetés által szük- 

ségesképen békövetkező hátravetődését csak is önmaguknak tulajdonit- 
hatandják. 
(eégre felhivatnak még azon tagok, a kik az 1869-dik évben 17-dik 

minélelőbb akár közvetlenül, akár pedig valamely ügynök úr által béadni 

jessenek, hogy igy azok az illető nyugdij biztositással még most ellát- 
tassanak, s ezáltal a nyugdíj 1871-dik év január havában kifizetésének 
netaláni késleltetése elkerültessék. 

ügynök urainál, Kolozsvártt alúlirottnál megtekinthetők, a hol kivánt felvilágositá- 

k is egész készséggel adatnak. 
SMELE MHHLÁLY, ügynök. 

6 

vi illetékeiket fizették be, hogy nyugtázó-íveiket fennirt igazgatóságnál 

A szabályok valamint Brassóban az igazgatósági irodában. ugy ezen intézet 

gár pusztitó 

Bécsben, Neubaugasse, 

veskedjék. Tisztelettel maradván a cs. 
ub 

UICTORIA 
fiztositó társaság Kolozsvártt. 

összesen 3.807,829 írt 14 kr. 

iztosit megszabott olecsó dij és külömös kedvezmények 

mellett: a) szalmás gabona és takarmány-memüeket, aszta- 

okban és boglyákban, ugy szinte fedél alatt, benn a helységbern vagy kinn a me- 

ön (gabona nemüeknél a biztositás érvénye elcséplés után a magra is kiterjeszte- 
mihelyt annak lerakodási helye előre bejelentetett). 
b) épületek, mint: lak és gazdasági épületeket, gyárak, mnal- 

ak, templomok, stb. 
c) lakházakban : butorokot, tükrök, képek, órák, szönyegek, üveg- és 

czellán nemüek, függönyök, férfi és női-ruhák, ágy, asztal- és fehérnemdek, 

ek, konyha-eszközök satb. stb. szóval minden, névvel nevezerdő, egy háztartás 

szükséges kellékeket : 
d) gazdasági épületekbemn: szekerek, ekék, szának, egyéb gazdasági 

özök és gépeket, ugy marhák, lovak, juhok, sertéseket, stb. 
) kereskedésekben: a kere kedés minden ágához tartozó czikkeket. 

műhelyekben : készletek, feldolgozandó anyagok, keszmunkát, szerszá- 

Az ingóságokra nézve a biztositási dijak az illető épület fedéldijához 
ban tetemesemn leszállittattak, ugy bogy mindenki csekély áldozattal 

gósagait biztosithatja s különben is a felvétel minden tekintetben könuyit- 

tebbi számokban kimutatott üzleti eredmény nem csupán a közönség min 

belátásának, a biztositas szükségessége iránt, banem egyszersmind és 

kbe on bizalomnak tulajdonitharó, melyet a , Victoria" olcsó dija, be- 

tak gyrs és igazságos rendezése által vivott ki magának. 
ak tetemes hiztositéki a apjával, de nagy összeköttetéseinél fogva 

évi bevételeivel is teljes biztonságot nyujt. Ügynökei az ország 

Biztositéki alap. Forgalom 1869-ben. 
1.597.700 frt - kr. Biztositott érték 122,796,234 frt - kr. 

. . 26.894 , 75 kr.Bevétel 1.427.066 , - kr. 

667.179 ,39 kr. Kárfizetés 337.466 , 92 kr. 
14.955 , — kr. összes kárfizetés : 

.1.500.000 , – kr. 1865-1869-ben 838.560 , 392. 

inden szükséges felvilágositással szolgálnak és E 

Stájerhonban. 
Valódi minőségben kapható: 
Kolozsvártt Fólly és Hut 

főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi De: 
Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvártt 

/ 
i 

Ugyanott kapható citrom-kenőcs, egyedűl 
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(215) 14-6) 
A cs. k. szabadalmazott 
patkány, házi és mezei 
egér, vakond és svábbo- 

Arkalum 
Nr. 70. 

Miután önnek es. K. szab. arkánumát bá- 
mnulatos sikerrel alkalmaztuk, kérjük hogy 
postafordultával még 6 szelenczét küldeni szi- 

. k. szab. 
i és burgaui fonógyárak igazgatósága 

esznél (a 
meternél, 
és Sze- 

benben J. B. Misselbacher és fiainál kapható. 1 
nagy bádog 1 ft, kis bádog 80 k. Egyes bádog meg- 
rendelése is utánvétel melett gyorsan teljesittetik. 

i szer a 

fagyhójagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 50 kr. 
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nek Korn euburgi marhapora eszközölt. Most ismét szükségem van a porra; 
van t, i. egy lovam, a mely katonai szolgálatban hives éjeken a Bivonac-ban ve- 
szedelmes betegséget kapott, melyen az orvosi tudomány hajótörést szenve- 
dett, s miután az Ön Korneuburgi marhapora kitünö gyógyhatásáról 
már többször meggyőződtem, attól most is kivánt sikert méltán reméllek, kérem te- 
hát nekem abból 10 nagy pakétot küldeni. 

Zimmervwald, Bern mellett Svájcz) 1869 december 10-én. 

Tmdermuúűlle-Wittembaech F., parancsnok. 

KWIZDA állatgyógyászati készitményei valódi minőségben kaphatók : 
Kolozsvártt: Wolír János, Marvázy József, Csiki Hmre uraknál. 

Szebenben : Zöhrer Ferencz urnál. Brassóban: Hesshaimer J. L. és A. urnál Bras- 
4 sóban: Gyertyány és fiai uraknál. Segesvártt: Teutsch J. B. urnál. Sepsi Szent- 
Györgyön: Benkő és Csutak uraknál. 

ix- ÓVÁS: Csalódások kikerülése végett kéretik Kwizda Ferencz János Helyrepótló- 
folyadékát, a mely egyetlen, a mely cs. kir. szabadalommal van kitüntetve más 
hasonló, vagy hasonló nevezettel biró készitmé- 
nyekkel öszsze nem téveszteni. Tessék továbbá a 
Korneuburgi marhapornál arra figyelni, 
hogy csak azon pakétok valódiak, a melyek 
az alatt látható névvonást mutatják vörös szinben 
a ragjegyen. 

l 

a 

magokban 1oglalják a hires előpataki gyógyior a zei vize. ógy- akek teköe dea baj gyógytorrások oldó vegyalkat részeit és ezen ásványvizek gyógy 

Különösön kitünő határa van e porok használatának a gyomorhurutban, gyomorgyöngeségben, 
étvágytalanságban, gyomorpufiadásban, emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, zahában (tulságos 
gyomorsavany), vagy is az ugynevezett mellégésben ; továbbá máj- és lépdaganatban, az epe rendetlen 
el- és kiválasztásában, ep-dugulás-sürüség és epekővek ellen és az ezen állapotokból származó makacs 
sárgaságban, ugy nemkülönben a test akármely szervének elnyálkásodásában, nehéz lélekzés és sziv- 
dobogásban a belek zsongtalanságában (erőtienség) a szélkórban, altesti vérpangásban, kezdődő viz- 
kórban, különösen pedig az aranyérben, a vese, hugyh lyag és hougycső hurutjaiban, vese- és hugy- 
kövek képződése ellen, az anyameh idült takárjában és daganatában, fehérfolyásban, méhvérzésekrei 
hajlamban, szédülésben, fő- és mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rászikórban és méhszenvben 
(hypochondria és hyeteria). 

E porok nélkülözhetővé teszik az ingerlő hatásu drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, 

szelid és fájdalomnélküli, mivel alkatrószeik gyengén oldó, hűsitő és csillapitó természetűek; ugyanazért 

huzomosabb ideig is veszély nélkül használhatók,- miről a bel és külföld több orvosi és tudományos 
tekintélyei és számos betegei elismerő nyilatkozatokat küldöttek be. z 

Ara egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasitással 1 ft. o. é. 
WMapmatók e porok minden jelesb gyógyszertárban s minden jelen- 

tékeny bb ásványviz és füszerkereskedésben. v 
Fóraktár és szétküldési iroda Brassóban Száva Gerönek a koro- 

náboz" czimzett gyógyszertárában. 

(421) (2-4) 

I 
vizmentes kuucsuk-takaroók és vászonaruk gyára 

zwitiaubam. 
MHaktár Eécsben, Stadt, Wipplinger-strasse J 20, ajánlja legjobb 
hirben álló Kaucsuk-takaróit vasút- és gözhajó- társulatoknak, földesuraknak az 
asztagok és boglyák betakarására, gép és más gyáraknak, kereskedőknek, szálli- 
tóknak, hajótulajdonosoknak sat. sat. az áruk betakarására szabadban, a legolcsóbb 
árak mellett. 

Ezenkivül ajánlom mindenféle közönséges és középnemű durva és fehéritett 
lengyólcs és házivászon gyártmányaimat 7/, 2/, sárga és fehéritett szinben, vitorla- 
vásznaimat bőröndkészitőknek, vitorlaanyagaimat 2, 3, 4 és 6 drótban táskásoknak, : 
csikós sávolyt kárpitosoknak és paplan készitőknek, valamint több más igen kelen 
dő kender és sínvat czikkeimet és sokféle gabona-, liszt- és gyapjú zsákjaimat min- 
den nagyságban a legolcsóbb gyári árak mellett. 

A kolozsvári 

mitdelbami és zálogkölcsömirsaai 
1. leszámitol váltókat, utalványokat, kibuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

kötvényeket; 
2. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán kötvé- 

nyeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra; - 
3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, ozztalékok, szelvények, utalvá- 

nyok és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott 1öld- 
tehermentesitési kötvényeket; 

4. elfogad örzeményképpen mindennemt értékpapirokat és értéktárgyakat; 
5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni; 
6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátiratilag forgatható penztárjegyeket ad ki; az ilynemü pénztárjegyek legkisebb 
értéke 100 frt.; 

7. a zálogkölcsön üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 
b) drágaságra; ékszerekre s arany és ezüstnemükre; c) értékpapirokra, azaz min- 
dennemü államkötvényre és iparvállalati részvényre. (74) 1 

m cses-e m essa 
A t. kMözömségez: 

Tisztelettel alólirott bátorkodik a n. érd. t. cz, közönségnek tudomására 
a juttatni, hogy barátságos egyezkedés következtében a „Haller, Lászlóffy és 

Moluárá czég alatt fennállott ,asztalos-munkák raktára csimt üzletből kilépett. 

Ennek következtében saját, alább olvasható ezége alatt a belkö- 

zéputczai 458 szaámu ház első emeletében hasonló üzletet 

nyitott, s azt alegnagyobbpontossággal folytatandja alólirott. 

z A midőn tehát ezennel szerencsés a n. é. t cz. közönségnek őszinte 

köszötetet mondani azon nagybecsü pártolásért, a melyben a közös üzletet, 

a melynek alólirott egyik társvezetője volt, részesitni sziveskedett, reményét 

bátorkodik kifejezni, az iránt, hogy a t. cz. n. é. közönség pártfogásával alól- 

irott saját czégü üzletét is szerencséltetni kegyest edend, s e kellemes remény- 

ben esedezik, miszerint minden szakmajába vágó megrendelésekkel s dúsn 
ellatott raktárának számos látogatásávai neki alkalmat szolgáltatni szivesked 
jék a n. é. t. cz. közönség, miszerint a jó izlés, pontosság es jutányos árak 
tekintetében a városon minden hasonló üzlettel a versenyt kiállani képes. 

Kolozsvár, julius hó 1870. 
HALLER FERENCZ 

polg. asztalos mester és kész bút 

a 

(442) (- 

ügynöksége Kolozsvártt. 


